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Awibpata

Miyuara : givar 1a couara mov dcv

grovv_kabopiouévy) cvoracn aAld
avty eéaprdrar and TovV TPOTO
TAPACKEVTS 1] TV TPOEAEVOT] TOVS .

Kabapéc_1j_xabopiousves_ovaies :

oVoTaoT). Kol I00TITEG AVESEpTITa
and TovV TPOMO REPACKEVIS TOUG .




Awivpata
YAH i

Miyuare : eival ta odpara mov Oev
grovy kabopiouévn cvoracn aAid
avnj eSaprdrar and TO0V TPOMO

TAPACKEVIS 1) TIV TPOEAEVOT] TOVS .

Ouoyevi_ptypara 1j_dwaAvuara : Ezepoyevii pfypara : sivar avouoiduoppa
givar ouoduoppa xar Eyovv mavrod  OnA.ogv £yovy mavrovd myv dwx ovoraon
mv O ovoracy Kai OlEc OI0TTES KAl SlEKPIVOVUE TIC PACEIS TOVG .Y
my alarévepo , aipas K.a PUOIKG VEPS,  Kapés — Clyapn

Ry = =



YAH Awiopoata
Kabapés_1i_xabopiouéves_ovaies :
etvar exetveg mov Eyovv xabopiousvn
ovorao. xkat 0i6tres avebdpmra
aré Tov Tpémo TAPACKEVIS TOVS .

‘Evoon : ivarn ymuixi

ovoia mov pmopei va Zroyeio : ivar 1 ymuit ovoia wov
dwonaotel o8 GAAES dev Sonbrar o€ amAovotspn Kai
aMAOVOTENES KO anotedeitar and éva gidoc arduwv
amotelovvior and Hvo ny olvybvo (0,)

TovAdyotov £idn atdpmv
Ty vepé (H,0)




Awrdpata

Awpopés — yapaxmpioricd
Muyudrov xan Xnuwcdv Evidosov

Miyuara

Xnuuss_Eviasic

a. Avo 1 meprooorepa
gion popiwv (ovowwv)

a. Eva eldos uopimv
( uia ovoia )

p. Merapinmi 1 toyaia
ovoTaon

B. KabBopiouévn
(orabeprj) ovoraom

y. Ta ovorarnikd tTov

piyparog owrnpovv Tig
I0I0TI|TEG  TOVG

v. Ta orowyeia pag
&vaong dev dwarnpovv
TIg I010TNTES  TOVG.

0. Awywpilovrar ora
ovoTaTiKd ue

PUOIKES

0. Awgywpilovrar ora
OVOTATIKA TOUG UE

xmpxes  pebooove.



Awidpara

Miypara

Miyua: éva UAIKO TTOU JUTTOPEI va SIaXWPICTEI HE QUOIKO TPOTTO
ot 500 1| MEPICOOTEPES OUTIEG.

Evepoyevég piypa: To giypa rou dev £XEI Eviaia oUOTAON OF
OAn TOU TNV EKTAOT KAl £TO1 TA CUOTATIKA TOU SlakpivovTal EiTE
HE YUHVO OQOBAAMO EITE HE TO HIKPOOKOTTIO.

Ouoyevég pivua i SigGAupa: To giypa Trou epgaviler eviaia
ovoTaon Kai idIeg 1I810TNTEG € OAN TOU TNV EKTAON.

@daon: éva TUAHA QUOIKOU CUCTHHATOG
(agpiou, uypouU ) OTEPEOU) TO OTTOIO
gival OMOYEVEG OTN OUOTAOT KAl TIG
1I5160TNTEG TOU KAl PTTOPEI va S1aXwpIoTEi
a1rd AAAEC PACEIS PE QUOIKO TPOTTO.



Awibpata

TAZINOMH2H AIAAYMATQN

Avaloya pe tn daon:
— Aépla Sravpata

Elval StaAvpata yloti To agpLa avopelyvuovTal Kot oxnuatilouv
oLloyEev cuoTtnpata (m.X. atpoodalplkoc agpag).

— Yypa StaAupata
— Ztepea StaAvpata (r.x. apaAyapo udpapyupou PE Eva LETAAAO)




Awrdpata

YIPA AIAAYMATA

* 2XNUATIONOC bypou SLtaAUpaToc:
— Avapeten 6Vo vypwv (T.x. atBulikr) aAKoOAn Kal vePO)
— AwdAuon agpiov 1 otepeol o€ LYPO.
e Quola. mou Pploketal o PeEYOAUTEPN oavaAloyia O Eva
StaAvpa ouvnBiletar va ovopaletal OLHAUTIKO HECO N
SLaAuTko N dtaAutncg (solvent).
* Quola. oe upIKpoTEPN avaloyla, Agyetat SLaAvpEVN ouoia
(solute).




Awwrdpoato

YIPA AIAAYMATA

* OpolL oxetkoi, pmopouv va avootpodouv av HeTaBAnBouv
oVOAOYLEC N XAPLV EVKOALOC

—  Ybatwka OStaAvpata oAkooAng (aAKOOAn O€ MUIKPOTEPN
avaAoyla)
— AAKOOALKA StaAvupata (aAkoOANn o€ peyaAutepn avaloyia).
— 2& SlaAvpata Beukol of€oc Kol vepol, 1o Beukd ofu
Bewpeital n StaAvpEvn ovoia aveéaptnta amnod tnv avaloylia.
— 2e meplmtwon SlaAUOEWC OTEPEOU OE ULYPO, O OPOC
“SlaAutne”’ avadEPETAL 0TO LYPO CUOTOTLKO, OVEEAPTNTA ATTO
avaloyia oto StaAupa.




Awwrdpoato

AIAAYMENE2 OY2IE2

»Yno popodn popilwv.
Ta apald gopLaKa StoAupota akoAouBouv Toug VOUOUG LEAVIKWY
aeplwy, LOLWCE yLa N TTOALKA HLOpLAL.

»Yno popdn Loviwv.

Tol LOVTLIKA SLAAU POt ATTOKALVOUV OITO VOUOUG LOAVIKWY OEPLWV KaLL
MaPOoUCLa{oUV QUENUEVEG TIPOOOETIKEG LOLOTNTEG (g€apTwvTal
HOVO amo aplOud cwpatidiwv kot Oxt tn ¢uon SlaAupevng

ovotiac)

NpoaBetikeg 1610TNTEG: MElwon TACEWG OTHWY, WOHWTLKA TIEON,
tanelvwon 2N, avopwon 2T.

>1Y6150 Hopdn cuykpotTnUATWVY Hopiwv (HKKUALwV) peyEBoucg 107 —

cm.

Ovopacovtal  KOANOELSH), TaPOUoLALoUV  EAATTWHEVEG  TLUEG
NMPOCOETIKWY LOLOTATWV.
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Awibpata

AIAAYMENEZ OY2IE2

e JUotaon SLaAupaTog,
av Kol petaPAntn, meplopiletal PLeETOEL OPLOUEVWYV OPLwV.

e AKOpeoto OlaAupa: 2e ouTO Mmopel va SlaAuBel emutA€ov
noootnta SLaAAUEVNC ouoLag

* Kopeopévo OSlaAvpa: lMepléxel tn peywotn duvatrn moootnta
SlaAupEvng ouoloc kot PBploketol o€ LooppoTiial HE TTOCOTNTO
SlaAupEvng ovoliac.




AIAANYMATA - 2XE2H MTO20THTAZ Awidpata
AIAAYMENH2 OY2IAZ & AIAAYTH

> Kopeopevo dalvpa

To OlaAupa, Otav TIEPLEXEL TO WEYLOTO MooOo tnNG AlaAupevng Ouaoiag
Tou prnopel va StaAuoel o AtaAutng otn Bepuokpacia autn.

> AKOpeoTo SLalupa

To 6ltaAupa ou mepLeXeL Alyotepn moootnta AtaAupevng Ouaoiag, amno
QLUTA TTOU aTmalteital otig iblec cuVONRKeC yLoL To KopeoUEVO SLalupa.

> Yrépkopo Sltalvpa

To AldAupa ou meplexel peyaAutepn noocotnta AtaAvpevng Ouoiag
amo oUTA TIOU TEPLEXETOL OTIC (Olec ouvOnkeg, oto Kopeopevo
AlaAupa.




Epwtnon Mwotomnotnonc: AloAopaTa

TuopileTal we dtalvpa;

OpOYEeVEC Hiypa i StaAupa ival To piypa mou epdavilet eviaia

ocvotaon Kot (6Lleg LbLoTNTEC o€ OAN TOU TNV £KTAON.

Avaloya e tn UOLKA KATAoTaon UTto TNV omola epdavifoviol o€
ouvnOLopEveg ouvBnkKec, Ta StaAvpata dtakpivovtal o agpla (A aepLwdn),
OTEPEA KoL LypA.

OAa ta aépra piypata sivol opoyevn, apa 0a ival kat StaAvpata (r.x. o
ATHOOdALPLKOC AEPAC).

ATtO T oTEPEA StaAupata ocrtouvdalotepa lval TA KPAUOTA, TA Omoia
Aappavovtal pe cuvtnén dUo N MEPLOCOTEPWY UETAANAWV (TT.X. 0 0pEiYAAKOC
N unpouvtloc: kpapa Cu/Zn).

Yypa dtaAvpata oxnuatilovral pe Stadpopouc TpOTouc, OTWCE Elval n
avapEn dvo vypwv (m.x. vepo kot atbavoAn), n dStdhuon evog otepeol o€
vypO (m.x. NaCl og vepd) kot n StaAuon evog agpiouv og vypo (.. AppwWVia
O€ VEPO).




Awiopata

Epwtnon Motomnoinonc:

MNowa StaAvpata ovopaloviol KOPECUEVA, TIOLOL OLKOPEOTA KoL Ttola
UTTEPKOPQL;

» Kopeopévo StaAvpa eival To SLAAU O, OTOV TIEPLEXEL TO UEYLOTO
1mooo ¢ AtaAvpevng Ouaolac mou pmopet va StaAvoeL o
Ala\UTNC otn Bepokpacia avth.

» Akopeoto SLaAUpa eival To SLAAupA TTOU TIEPLEXEL ALYOTEPN
noootnta AtaAvpevng Ouoiag, amo auTH IOV ATTALTELTOL OTLC
LOLEC OUVONKEC YL TO KOPETHLEVO SLAAL QL.

» Yniépkopo StdAvpa eival To AldAupa TIou TTEPLEXEL LEYAAUTEPN
noootnta AtadAvpevng Ouaclog amo auTn MOV TTEPLEXETAL OTLC
1Olec ouvBnkec, oto Kopeopevo AtaAupa.




Awidpara

ol ¥reeproph Kope& evo

Avzivrdryra o g/ 100g vepon
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Awibpata

AIAAYMENEZ OY2IE2

e AlaAutotnta ovuciag: OpilleTal N OUYKEVIPWON KOPECLEVOU
SlaAUpaToC TNC ouoLacg o€ opLopEVN Beppokpaoia.

— AlaAuTtOoTNTO KoL CUYKEVTPWON ekppalovtol Ue TS (dleg povadec.
e Quoiec

— EudlaAutec: StaAvovtol adBova os eva SLaAvTn

— AuvoblaAutec: StaAvovtal eAdyLota

— AdLaAutec: dev Stalvovtal




Awwrdpoato

AIAAYMENEZ OY2IE2

* YEPKOPO SLAALUO: OTaV TIEPLEXEL TTooOTNTA OLAAUMEVNC OUOLOC
HeyaAUTePN amo tn StaAutoTNTA TNC.

—  IXNMUOTIONOC UTEPKOPWV OLAAUMATWY OCUVETIAYETOL OTEAN
kaBilnon, nmpokaAel opaApata otnv MOLOTIKA Kal (kuplwc) otnv
TTOOOTLKA avaAuon

- Yniépkopa StaAvupata ivat o.otadn

— O oxnuotwopog Ttoug amodevyetal pe avadeuvon, TEWBN
Tolywpatwyv doxelov, mpocBnkn kpuotaAAou SlaAvpEvng ovaolag,
OTOTE N nMAgovalovoa mocotnTa SLaAUEVNC ovoilac armoBAaAAeTal
uTtO LopdPn LWNUATOC.




AIAAYMENE2 OY2IE2 Awidvpata

T TF acewosn

+ = TTOU TTEPIEXEI
diaAvpéva 30,0 g
| ) ' . NaCl ka1 100 mL
30,0 g 0 mL H. T vepou
gt 100 mL H,0
r w:? Kopeopévo SidAupa
' TOU TTEPIEXE!
SiaAupéva 36,0 g
¥ . NaCl, 100 mL vepoU
L ») - ) Kal 4,0 g adiaAuTto
40,0 g e 7’“” NaCl
NaCl 100 mL Hzo

I AdiaAuto NaCl I



AIAAYMENE2 OY2IE2 Awidvpata

YTEPKOPO S1GAUNA: TO SIGAUNA TTOU TTEPIEXEI TTEPICTOTEP
S1a0Aupévn ouaia Ao 0,11 Eva Kopeouévo didAupa.

AilaAutoTnTa Na,S,0, otoug 100°C: 231 g/ 100 mL
AilaAutotnTa Na,S,0, otoug 20°C: 50 g / 100 mL

Bpadeia wugn diaAvpartog Na,S,0, mou oToug 100°C TrepIEXE!
231g/100 mL = kapia arokpuotadAAwon Na,S,0, oUTe oTn
fepuokpacia Twv 20°C = 1o SiIGAupa o€ AuTh TN BEpuOKpaCTia
TEPIEXEI TTOAU PHEYAAUTEPN TTOOOTNTA OUCIOG EV BIGAUCEI ATTO
auTth TTou TTpoBAETTOUNE BAoel TNG dITAUTOTNTAC TNG oToug 20°C.

AcTtalng KataoTaon: HE TPooBdnkn evog KkpuoTaAAou Na,S,0, n
emiITTAEov TTooOoTNTA (181 g) B aTmoKpuoTAAAWOEI apéowc!




Awiopata

AIAAYMENE2 OY2IE2 ‘

KpuoTaAAwon ano €éva unEPKopo
di1aAupa o€ikoU varpiou

"'d‘-—""‘#

(A) H kKpuoTaAAwon geKiva PE TNV TTPOOoBNKN EvOg HIKpOU
kpuoTdAAou ogikou varpiou (CH,COONa) ot éva utrépkopo
SidAupa oIkou varpiou.

(B, ') Méoa o€ BEUTEPOAETTTA, N AVATITUEN TWV KPUOTAAAWY
ETTEKTEIVETAI OE OAN TN pala Tou SIAAUPATOG.
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Awwrdpoato

[MAPATONTEZ MNMOY EMHPEAZOYN AIAAYTOTHTA

1. Enidpaon duong Stadupévng ovoiag ko Tou StaAutn.

*AlaAuTOTNTA HEYAAUTEPN, OCO CUYYEVEOTEPN XNULKA €lval n
ouvoia pe to SLaAvTn.

*[ToALkEC ouaoiec SlaAvovtal o€ TTOALKOUC SLOAUTEC

*Mn moALKEC ovoiec StaAvovtal o€ ArmoAouc SLOAUTEC
— NaCl (moAwkn) StaAvetatl oto vepo (moAlkn), OxtL OUWCG
oto CCl, (pnn moAwkn)
— NadBalivio (C;xHg, 1n ToAwn) dtalvetal oto BevioALo
(CcHg, N OALKR), OXL OpLWG OTO VEPO.

*AlaAutotnTa eMNPeAleTOL OO MAPOUCio. AAAWYV OUCLWV OTO
StaAvpa




Awwrdpoato

[MAPATONTEZ MNMOY EMHPEAZOYN AIAAYTOTHTA

2. Enidpaon Bepuokpaciag otn dtalutotnta:

*H StaAutotnNTal AEPLWV OTO VEPO KOTA KAVOVA EAATTWVETOL
e avénon Bepuokpaocioc.

*H SlaAuTtoTNTA OTEPEWV OTO VEPO oUVNOWC aAvEaveTaLl PE TN
Bepuokpaoia.

*Meplkec dopéc oupPativel To avtiBeto, m.X. N StaAvtotnTa
Li,CO, eAattwveTtal pe avénon Beppokpaciag.

*H petaBoAn StaAvtotntac pe tn Beppokpacio oxeTileTol pe
™ Bepupotnta OSlaAvoewc ovoiag (e€wBepun, evdoBepun
avtidpaon).




Awwrdpoato

[MAPATONTEZ MNMOY EMHPEAZOYN AIAAYTOTHTA

3. Eniépaon nieong otn dralutotnta:

e AldAutoTnta oEplwv ota vypd auéavetal HE avénon
nileonc.

eKapla enibpacn otn SLOAUTOTNTA OTEPEWV I LYPWV.

4. Enidpacon peyebouc cwpatdiwv otn dtalvtotnta:

*Muwkpol KpUoTaAAOL TILO €USLAAUTOL ATTO TOUG HEYAAOUC
(LeyaAUtepn erupavela enodnc otePEOL — uypou)

*H kaBilnon emuteAeital o€ OUVONKEC TIOU €UVOOULV
OXNUOTLOMO MEYAAWY KPUOTAAAWV.

AwinBouvtal eukoAotepa Kol €ival 1o OSuodlaAutol Kol
KaBapotepol.




Epwtnon Motomnoinong: Awahbpara

Tu opiletar w¢ SaAutotnta piac ouvoiagc oe evav StaAvtn; Nwc
ennpealetal n SLAAUTOTNTA TWV OTEPEWV KOl TWV aEpiwv amod tn
Bepuokpaacia kat tnv nieon;

» AwaAutotnta pioc ovotlag ovopadstal N LEYLOTN TTOCOTNTO TNG
ouoiag ou pnopet va SLaAuBel o€ opLopEVN TTOCOTNTA
OUYKEKPLUEVOU SLOAUTN KOl OE OPLOUEVEC BeppoKpaoLeC (mtieonc
Kol Beppokpaociag).

» Otav n moootnta tnN¢ SLOAUUEVNC OUOLOC OE OPLOUEVN TTOOOTNTA
SLaAUTN ElvoL N LEYLOTN, TOTE TO SLAAU LA XApaKTNPL{ETOL WG
KOPEOUEVO.




Awiopata

(ouveéxewa amavinonc)

» AlaAuTtoTnTO OTEPEWV

» H SlaAutotnta pioc ovoloc avadEPETAL OE CUYKEKPLUEVN
Beppokpaocia. H avénon tng Beppokpaciog cuvenaystoL avénon
NG LEYLOTNG TTOCOTNTAC HiaC ouoiac mou propel va StaAuBel
otnv ibLa ToooTNTO CUYKEKPLUEVOU UYypoU SLaAutn. Apa, avénon
NG Beppuokpaoiac mpokaAel avénon tnC SLAAUTOTNTOC TWV
OTEPEWV OUCLWV.

» Ooov adopd to vepo wc SLaAUTN, N LETOBOAN AUTH) ELvVOL TTLO
opaAn pexpL tn Beppokpacia Bpaopou (100°C), ylati o€
neyaAvtepec Bepokpaciec aAAalel N TTOALKOTNTA TWV HLOPLwV
TOU vepoU.




Awiopata

(ouvexela amavinonc)

» AwaAvtotnta aspiwv

» H SlaAvutotnta piac agplac ovoloc og Eva uypo epdavilel o
NEPLTAOKN ouumepLldopa o oxeon UeE T Beppokpacia. Kabwce n
Oeppuokpaocia avéavetal, Ta agpla cuvnBwc yivovtal Alyotepo
SLaAuTA O0TOo VEPO (MEXPL EVa EAAXLOTO OPLO, TO OTtoLo Elval
LULKpOTEPO amto 120°C yLa Ta MEPLOOOTEPA AEPLA), AAAAL
NMEPLOCOTEPO SLAAUTA 0€ opya- VIKOUC OLAAUTEC.

» H petafoln tng nieong dev emnpeddel tn StalutoTnTA TWV
OTEPEWV OE €va LYPO. AvtiBeta n emibpacn TwWV aEPLWV
emnpeadleTal amo tn LETABOAN TNC TIEONC, KOl CUYKEKPLUEVDL
avénon tng nieong nMpokaAetl avénon tng StoaAvtoTnTaC TWV
aepiwv.




Epwtnon Mwotonoinonc: Avadbpoto

H Stadutotnta tou NaCl oto vepo eival 36 g / 100 g H,0 atoug 25°C.
Na Bpebei to €idocg tou SraAvpatog nou Oa mpokuyel (akopeaTto,
KOPEOHEVO, UTIEPKOPO) av o€ 250 g H,0 otoug 25°C npootebouv 60 g
NaCl, kaBwg kat n % w/w TEPLEKTIKOTNTA TOU

'vwpilovtac tn dtalutotnta tou NaCl oto vepo pmopoU e va
UTtOAOYLOOULE TNV TTIO- 0OTNTA TOU XAWPLOUXOU VATPLOU TtOU UMopELl
va SLaAuBel oto vepo ou dtabetoupe (bnAadn ota 250 g).

Enopévwe, o€ 100 g vepou 36 ¢ NaCl

urtopouv va StaAuBouv
oe 250 g vepou Xg
x =90 g NaCl

2 250 g H,0O pmopouv va StaluBouv 90 g NaCl.




Awiopata

(ouvexela anavtnong)

Eropevwg, av ota 250 g H,0 npooteBouv 60 g NaCl Ba poku el
akopeoto SLalupa, adou n mMocoTNTA IOV TIPOOoTIOETAL Elval
LLLKPOTEPN ATO EKELVN TTOU prtopeL va SLaAuBedL.

[t va BPOUE TNV TIEPLEKTIKOTNTA TOU OLAAUMOTOC, OLPXLKAL TIPETIEL VOL
Bpoupue tn ouvoAlkn pada Tou SLoAU pLaToc.

mb/toc = mdb/tn + mb.o.=250+60=310¢

(Lol TNV TIEPLEKTLKOTNTA TOU SLAAUMOTOC

o€ 310 g Sta\vpatoc meptexovtat 60 g NaCl

o€ 100 g vepou Xg

x =19.35 g NaCl

Apa, n TEPLEKTIKOTNTA TOU StoAvpatoc sivot 19.35% w/w.




Awwrdpoato

TO NEPO (H,0) wg AIAAYTHZ
YuvnBeotepoc SLaAvTNG otnv avaAuvon, Aoyw HeyaAnc SLAAUTLIKAC
LKOLVOTNTOC YL LEYAAO aplOpo ouoLwv.

— YYnAoO onpeilo tREewc Ko (Eoswc, oPpeithovtal otn doun Tou

— O beopoc H-0, av kol OpoLloTIOALKOC TTaPOUGCLAEL TTOALKOTNTAL.

mmm
¢ of bonds spend more time
around O atom than around H

atoms...so a slight negative charge.




Awibpata

TO NEPO (H,0) w¢ AIAAYTHS

AMIONIZMOZ2 ME IONANTAAAAKTIKEZ PHTINEZ

\l-l+ OH-’

cationic resin anionic resin
(negative) (positive)




Awwrdpoato

TO NEPO (H,0) wg AIAAYTHS

* AldAuon lovtikwv Evwoewv

»Meyahn €AEN amo Lovta oTtnVv €rPAVELA LOVIIKWY KPUOTAAAWV
npoc¢ ta dirmoAa vdatoc

»Katada ta OldAuon OVTIKNG ouola¢ oto UVOwp  amAwg
npaypatomnoLeitol epudATWOoN LOVIWV Kol OXL Snpoupyla LOVIWV.

»AplBuoc esdpudatwong Oev eival yvwotog, ouvnbBiletal va
ypadovial OTIC XNHUIKEC €ElOWOELC wWC amAa ovia (eKTog
MEPUTTWOEWV YyLa va €€nynBel o 0&wvoc xapaktnpac SLaAupATwWY
OUSETEPWV AAATWV)

»To oV ubpoyovou ypadetal pe TNV anAn popdn touv H*, avtl tou
opBotepou Lov Tou udpofwviou (o§wviou) H,O*




Awwrdpoato

TO NEPO (H,0) wg AIAAYTHS

*000 PKPOTEPO TO HEYEDOC TWV LOVIWV KAl OGO
vPnAoTEPO TO POPTLO TOUC, TOCO LOXUPOTEPEC OL EAEELC
e VOWpP Kat avénpevn n dStaAutotnta

* MeyaAn StaAuTikn tkavotnta Udatoc odpelAeTal:
— Edpudatwon twv Lovtwv

— MeyaAn dunAektpikn otabepa (€ = 78,5), A\Oyw Twv
Hoplwv culevéewc mov oxnuatilovtal Aoyw decpuwv
vOpoyovou.

- Metwon eAéewc pLeTal TwV LOVTWYV 0To SLaAupa

* YSaTIKA OLAAUUOTO TIEPLOCOTEPWV OAATWV TIEPLEXOUV
LLOVO LOVTO KOl OXL HOpLaL.




TO NEPO (H,0) wg AIAAYTHS




Awwrdpoato

TO NEPO (H,0) wg AIAAYTHS

e AtaAuon Mn lovtikwv Evwoewv

- Mn wovTikeg evwoelg ou dtaBetouv oAkeC opadecg, m.x. —OH, =0,
-NH, mou xpnotpevouv wg molog eA{ewg dLaAuovtal oto vepo.

e YSaTka SLaAUpaTa N LOVTIKWY EVWOEWY cLVNOWC lval popLaka.

e Otav N MOALKOTNTA TWV TOALKWV OopAdwV €lvoll TTOAU peyaAn, ol
ENEELC amO T poOpla Tou vePoU elval HEYAAEC Kol TPOKAAOUV
Sdlaomaon 6EoUWY OTO LOPLOL KOLL OXNUOTLOMO LOVTWV.

- Ta avudpa ofca kol aAvuOPEC PACELG €LVl LOPLAKEC EVWOELG

- 2to udaTIKA Touc StaAvpata oxnpatidoviol Lovta




Awibpata

YAATIKA AIAAYMATA HAEKTPOAYTQN

» HAektpoAuteg: OAeg oL ouoieg, mou ta SLaAUHATA TOUG AYOUV TO
NAEKTPLKO pev QL.

— OAEC OL LOVTIKEC (ETEPOTIOALKEC) EVWOELG

— Ooec pn LOVTIKEC (OLLOLOTIOALKEC) EVWOELC TIOPEXOUV LOVTLKA
StoAvpata

— Mapadeiypata: alata (NaCl), Baocelc (KOH), oea (HCI).




Awwrhdpata

YAATIKA AIAAYMATA HAEKTPOAYTQN

IAIOTHTE2

* HAekTpLKN aywylpotnta: Ayouv To peupa (AOyw Twv LOovIwv).

H aywywotnta (avtiotpopo NG avrtiotaong) exkdppaletal
aplOunTka ava ypappoicoduvapo kot KaAeital ooduvapn

aywylpotTnTa
A=KV
— K = EWdkn aywyotnta (aywylpotnta StaAvpatog og Kufo
aKUNG 1 cm)

— V = apalwon SlaAVpatog, OyKo¢ o€ cm? oTov Omolo
nepLexetol 1 ypoppoiocoduvopo nAEKTPOAUTN




Awwrdpoato

YAATIKA AIAAYMATA HAEKTPOAYTQN

IAIOTHTE2

e Taon atpwv: Taon atpwv SLoAUMATOG Un mTnTikol nAektpoAutn (m.x.
NaCl) elvalt pkpotepn amod TAON OTUWV LoOMOPLAKOU SLAAUMATOC HN
MTNTWKOU UNn nAektpoAutn (m.x YAukoln) Aoyw peyaAutepou aplOpou
cwpatidlwv.

e Inueio mAéng (ZN) — Znueio Zeong (2Z): 2M vbatikou OSlaAUpATOG
omolacdnmote ouclog xapunAotepo tou UdatoC Kol 2Z uvdatikou
StaAvpatoc upnAotepo tou UHATOC.

* QopwTtikn miean: E€aptatal ano aplBud cwuatdiwv oto StaAupa

— MeyaAUtepn oe OLAAUHA NAEKTPOAUTN, amo autl OLAUUOTOC N
NAEKTPOAUTN.




Awwrhdpata

I2XYPOI KAl AZOENEI2 HAEKTPOAYTE2

* loxupoi nAektpoAUTec: ta StaAUpaTd Toug apouoLldlouvV HEYAAN
eL0LKN aywyLpuotnIa
* AcOeveic NAekTPOAUTEC: TA SLAAUMOTA TOUC TTAPOUCLAlOUV HLKPN
eLOLKN aywyLpotnta.
* ALAlPOPETLKEC EVVOLEC:
— AldAupa apatd N MUKVO (e Baon Tn cuyKevipwon)
— AlodAvpa acBevouc N woxupou nAektpoAutn (ne Baon tnv
10K aywyLHoTnTO).




Awwrdpoato

I2XYPOI HAEKTPOAYTE2

loxupécg Baoelg

*To udpoeidlo Tou ABiou (LiOH)
loxupa oéca: *Yopoéeiblo tou vatpiou (NaOH)
*To untepxAwpko oéu (HCIO,) *To ubpoeidlo Tou kaAiou (KOH)
*YSpoBpwpuikd ofv (HBr) *To udpoéeidlo Tou poufLdiou (RbOH)
*YSpoxAwpLkod oL (HCI) *To ubpoeidlo Tou kataiou (CsOH)
*Oeuko oéu (H,SO,) *To ubpoéeidlo tou aoBeatiou (Ca(OH),)
*Nitpko oy (HNO),) *To ubpoéeidlo Tou otpovtiou (Sr(OH),)
*To pBopoavtipovikd ofU (HSbF) ) | | *To udpoéeidio Tou Bapiou (Ba(OH),)
*To $BopoBeuko ofu (FSO5H) *To apidio tou vatpiou (NaNH,)

Alato

*XAwplovyo vatplo (NaCl)
*Nitpiko kaAto (KNO),)
*To xAwpLouxo payvnoto (MgCl,)

o) ()( )N\ A




A2OENEI2Z HAEKTPOAYTE2

Awwrdpoato

AocOevn o¢Ea

*0&ko oéu (CH;COOH)
*Bev{oiko ofu (C.H.COOH)
*Muppunkiko oé (HCOOH)
*Kuaviouyo vbpoyovo (HCN)
*XAwpooéwo oéu (CH,CIOOH)
*|lwiko oy (HIO),)
*Nitpwdeg ofu (HNO,)

*To avBpakiko o&u (H,CO,)
*Qwodopko oév (H;PO,)
*Oeuko oéu (H,SO,)

AocOeveic BAOELC KOL EVWOELG
a{wTtov

*AwpeBulapivn ((CH;),NH)
*H aBulapivn (C,H:NH,)
*Appwvia (NH,)
*Y6po&uAapivn (NH,OH)
*H tupdivn (C.H:N)
*AviAivn (CoH:NH,)




Awwrdpoato

BAOMOZ AIAXTAZHZ ) IONIZMOY

* loxug &vog I'])\EK‘[’pO)tUTI’] ekppaletal TOCOTIKA HE PobBuo
SlaoTAoewC N Loviopou (o) StaAvpatog avtou.

* BaBuog draotacswg i Loviopov (a): KAaoua popilwv nAektpoAutn
Ta omoia Sllotavral o€ Lovta oto SLAAv

- BaBuoc dtaotacewc avéavetal 0tav EAATTWVETOL N CUYKEVTIPWON
ToU SLaAUpATOC

- Mpocblopiletal pe peTpnon NG Locoduvapng oaywylpotntog A
SlaAUpato¢ TOoUu NAEKTPOAUTN Kot oUyKpLon HE wodlvapun
AYWYLHLOTNTO O ATIELPN apaiwon

a=A/N_




Awwrdpoato

MpooBeTikeC LOLOTNTEC SLAAUMATWVY

e Otav dtaAvetal pio ovoio 0To VEPO, TO SLAAU LA TTOU TIPOKUTITEL EXEL
oapwe VEEC LOLOTNTEC WC TIPOC To SLaAUTN (vepO). AANAN yeuon, AAAN
TUKvVOTNTA, AAAO LEWOEC K.ATT. AKOpa Kot av SLaAuBel n 1dla moootnTa o
U0 evwoelg otov i8lo oyko SLaAuTtn, Ta StaAUpaTa IOV TIPOKUTITOUV EXOUV
SLaPOPETIKEC LOLOTNTEG TT.X. TTUKVOTNTEG.

* Q0TO000, UTIAPXEL Eva cUVOAO LOLOTATWYV 0To SLAAUMA TO OTtoio €ival
aveEéaptnTto amo tn duvon tng SLtaAupEVNC ovoiac (HLopiwyv 1 LOVTWV) Kot
g€apTATOL LOVO QIO TOV OPLOUO TWwV SLOAUUEVWY CWHATLOLWY OE OPLOUEVN
noocotnta dtaAvpatog (n StaAvtn). Etol, SutAdoia yia topadeypa
MoooTNTA SLAAUMEVOU OWHATOC TPOKOAEL SumtAdoLa petaBoAn oTLC
LOLOTNTEG. AUTEC OL LOLOTNTEC ovoualovtal MPOCOETIKEG 1] aABPOLOTIKEC Kall
elvat:

» N EAATTWON TNG TACNC TWV ATHWV TOU SLaAUTNH
»n avUPwon Tou onpeiov Bpacpou tou SLaAlTn
» 1 TAMEIVWON Tou onpeiov MAEEWCS Tou SLaAlTn

» 1 WOMWTLKA Ttiieon Tou SLaAAUUATOC




Awwrdpoato

Taon atpuwy

»Taon atuwy evoc uypoU €lval n TILECN TTOU 0LOKOUV OL OTLLOL TOU
LYpPOU OTAV TO LYPO PPLOKETOL OE LOOPPOTILA LLE TOUC OTHOUC TOU.

»Av SLOAUCOUE POl N TITNTIKA ouola og €va uypo SLaAuTn 1.
EVOL OTEPEOD, TTAPATNPELTAL EAATTWON TNG TAONC ATUWY Tou SLaAvTh.

E€Nynon: Ztnv enupavela tov KaBapou SLaAuTn UTTAPXOUV
aTtOKAELOTLKA popla StaAutn. Oplopeva arm’ aUTA UTTEPVIKOUV TLC
Slapoplakec duvapelc kot e€atpilovral. H mapouvoia tou pn
TTTNTIKOU SLOAUEVOU OWHLATOC EAQTTWVEL TOV OPLOUO TWV HOPLwV
TOU 6LqA0tn otnv ET[’L(I)C'XVELOL’TOU uypql'J, ETIOMEVWC N €€ATULON




Awwrdpoato

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

vouoc Raoult

Y€ 0palLld popLlaka SLtaAUpaTol N TTNTLKWY SLOAU LEVWY OUCLWV N
TAON TWV OTHWYV Tou SltaAUpatoc eival lon PE TNV TAoN ATUWY ToU
kKoBapou StaAutn otnv oL Beppokpaocio MOAANATTAQCLOCUEVN E
TO YPOLUUOUOPLAKO KA Tou StaAutn oto StaAupa.

P :PﬂX§£aHﬁm

omou, P = tadon atpwyv tou SLaAUUOTOC

P 0 = tdon atuwyv tTou kabapou dtaAutn

X OLOAUTN = ypaUUOMOPLaKO KAAopa Tou SlaAutn oto SLaAupa
X StaAutn = ndlaAvtn / (ndtaAvtn + novaoiag)

n StaAutn = aplBuog mol dtaAutn

n ouoiog = aplBpoc mol dtalvpévng ovoiag




NPOSOETIKES IAIOTHTES Awdopata

vouoc Raoult

H oxetkn eAaTTwon T TAonC aTwy tou dtaAutn, otav StaAuBel
0’ QUTOV LAl LN TTTNTLKN ouola, €lvol Lon LE TO YPOLLOMOPLOKO
KAQopa TnC SLAULEVNC ouoLac.

(AP =B P = otic



Awwrdpoato

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

vouoc Raoult

1. O vopocg Raoult toyveL kat 0TV €XOULE TIEPLOCOTEPEC OO ULaL N
ITTNTIKEG SLAAUEVEG OUOLEG. TOTE, N =N+ n, + Ny +

2. O vopoc tou Raoult pmopel va edappootel kal og piypota mTnTikwy
LUYPWV. ZTNV EPIMTWON ot To KABe vypo dpa w¢ dtaAvuTng, Tou
StaAveL To aAAo. AUTO onpaiveL OTL N TAON TWV OTHWV TOU KOBEVOC
UypPoU MELWVETAL, ocUpdwWva PE TOo VOUo Tou Raoult. Etol, otnv mepimtwon
SLaAUHOTOC TTTNTIKWY UYpwV A Kot B, LoyUeL:

Pa=PA° Xa KO Pg = Pg° Xg

Omouv,

P,° Ko PB° : oL tdostq OL'Ep.(bV Twv KaBapwv vypwv A kol B

P, Ko Py : oL TAOELG aTUwY TwV uypwv A Kat B, otav ta uypa autad ivat
avauwusva LETOEL TOUG Kall

X Xg : TQ YPAUHOpOPLOKA KAAopata Twv A kot B oto StaAupa.




Awwrdpoato

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

vouoc Raoult

3. O vopog tou Raoult eivat akptpig os tdavika dtaAvpata. 16aviko Bewpeital to
StaAupa tou omoiou ot dtapoplakoi deopol petall StaAvTn - SLAAULEVOU CWHOTOC
(rt.x. A-B) eival tnc idLag nepimou Loxvocg pe avtoug mou epdavidovral PETAEY TWV
Hopilwv dLaAutn - StaAutn (m.x. A-A) kat SLOAUUEVOU CWHATOC - SLAAULEVOU CWLOTOG
(rt.x. B-B). MBavov kaveéva StaAuvpo 6ev KAAUTITEL TTAPWCE TLG TIPOUTIOOECELC AUTEC.
MoAAG Opwe StaAvupata Bewpouvtal OTL TPOoeYYL{oUV LKAVOTIOLNTIKA TNV ELKOVA
auTr), wote va Bewpouvtal tdavika. Mapadstlypa GpEPVOULE TO Hiypa
uSpoyovavBpakwv otn Bevlivn n to piypoa BevloAiou - toAouoAiou.

[eVIKWG 0 VO oG Tou Raoult epapuodletal ikavomolntika o apatd dStaAvpata
LLOPLOKWYV EVWOEWV O€ Uypad, KaBwc Kal og StaAvpata SU0 XNULKA TToPOoiwY
uypwv. MpemneL mAvTwe va ToviocBel 0TL 0 VOUOC auTog pe KaTtAAANAn Tpomomnoinon
LUrtopel va epappooTel Kol o€ apotd SLAAU AT LOVTLIKWY EVWOEWV.




NPOSOETIKES IAIOTHTES Awidpata

|6avika StaAvpata Nopoc Raoult

»16aviko Bewpeital to StaAupa tou omolou ot Stapoplakol deopol
HeTasL StaAvtn - StaAupEvou cwpatoc (.. 1-2) eival tng ibLag nepimou
LoYUOC ME auTtoUC Ttou epdavifoviol HETAEL TwV Hoplwv SLaAUTN -
StaAvtn (r.x. 1-1) kot StaAvpEVOU CWUATOC - SLAAUUEVOU CWHOTOC (TT.X.

2-2).
» MBavov kaveva StaAvpo 6ev KAAUTITEL TTANPWC TLC TIPOUTIOOECELC AUTEC.

» NoANd opwc StaAbpoata Bewpolvtal OTL TPooeyyilouV LKOVOTIOLNTLKA

TNV €lKOVA aUTH, WOoTE va Bewpouvtal Lbavika.

» Napadeypa dEpvoupe to piypa vdpoyovavBpakwv otn Bevlivn N to

uiypa BevloAiou - tohovoAiou.




NPOIOETIKEE IAIOTHTEZ Audapata

|16avika StaAUpata Nopoc Raoult

»3€ apald Hoplaka SLOAUMATO N TITNTIKWY SLOAUMEVWY OUCLWV N TAON TWV
QTHWV Tou SLtaAUpatoc elval ton pe TNV Tdon atpwy Tou Kabapou dtalutn
otnv ola Beppokpacio TOAAATTAQCLOCUEVN LE TO YPALLUOUOPLOKO KAACLO TOU

SlaAutn oto StaAupa.
Py = x1* Pq
Py = X2 * Py
P,° kat P,° : oL TAoELG aTpwy Twv Kabapwv vypwv 1 kat 2

P, kaL P, : oL TAOELG aTpHwV TwV VypwV 1 Kal 2, OTav Ta uypa auta elvat

QVOLULYLEVA LETOEV TOUG KOl

4 14 4




Awidpara

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

AlQypoppo TaonG ATUwWY- cUOTAONG

StaBepr| Beppokpaoia

>
3

& e
<< P= Pl + P2

c

D -~
-
-
P

X, =1 * X,= 0

Mpappopoprakd kKAdopa
X2 =1



NPOSOETIKES IAIOTHTES Awivpara

Alaypappo onpeiov (Eoewg- cUOTAONC

ItaBepn Bepuoxpaocia

Nieon —

0 X5 x'2 1

- Mpappopoplako KAaoua —» n



[MPO2OETIKE2 IAIOTHTE2

Alaypappo onpeilov (Eoewg- cUOTAONC

o  ZtaBepn MNigon

Oepuokpaocia —>

0 X, M X5 1
Mpappopoptako KAaopa —

Awidpara




NPOSOETIKES IAIOTHTES Awdopata

E€EALEN amooTtaénc piypatog 1-2

ItaBepn Nicon

0
T
R
K=] .
| — " .3
a i
3 T N
S : 0
cwx : Tz
o) :
Y
-
0 Xz 1 X3 1

MpappopopLako KAaopoa —




LOLAY
OETIKEG ATOKALOELG Ao To VOO Raoult - Aleotporika uwua o e

» OETIKEC ATIOKALOELG: Ol LEPLKEC TILEOELG Elvall LEYOAUTEPEC
Qo TLC POPAETTOUEVEC ATTO TO VOO Tou Raoult.

» KAUTTUAN TACEWV OTUWV-0UOTAONC TIAVW OO TNV eVBeia
E€¢acBevnon deopwv 1-1 kat 2-2
H dtaAuon eivatl evooBeppn

R le P.mmm




ApVNTLKEC ammoKALoELC armo to vouo Raoult - Aleotpormika utvuafl

>Apvn}\u<£q QUTTOKALOELG: OL HEPIKEG TILECELG EIVOL LKPOTEPEG OTTO TLG
npoBAenoOpeveC anmo To vopo tou Raoult.

» KOUTTUAN TAOEWV OTULWV-0UO0TAONC KATW aro tnv ubesia (ypadnua
TAoN ATUWV — cuotaon)

Evioxyvon deopwv 1-1 ko 2-2
H dtaAuon eivat e€wBepun

T = orafepd




NPOSOETIKES IAIOTHTES Awdopata

Nopot Raoult kat Henry

l16avikd StaAvpata

Pa  :tdon atpwv kabapou A

*

p, tdon atpwv kabapou B

otav ta A kat B ouviotouv didAuvpa, Pu™ PaXe Py~ P,
dlamotwBnkKe OTL OTAV auTa ELval

MELYyHOTA TTOU UTTAKOUOUV TLG OXECELS
I6avika diaAvpata QUTEC YL OAEC TIG OLUOTAOELG AéyovTal
Pa = PaX, Wbavika Stadvpata

Nopoc Raoult




Awidpara

[MPO2OETIKE2 IAIOTHTE2

Pa Pe

K

N
A I Xj - [
IT?_IT:;'; ;:E’E:f;ﬁiﬁs O AnokAioglg and to Nopo tou
Raoult
':ﬁum':gmd TOPOUOLX OF 0~ * AJ ko BK edarmmtovTal Twy KapmuAwy
pLaxr doun) otav X, 21 ko X, —1
Npaypatikd StaAvpata . m'munuth Tr.u;r Fl} ouv otaBepn
e k. x ol | | KNonérv X
« Pu =P, a, Py bth Ib—}ﬂ pr=K‘I‘ ’ﬁ.if(xj}
=K x —p'y. X, —0 | ‘ otaBepd Tou
lp.:r a“va, p& p.b b Ib _}1 HEHW

|6avikA cupmepltdopd UTIO OPLAKEC CUVONKEC




MPOSOETIKES IAIOTHTEZ Avaloparra

AvUpwon onuelov Bpacpou

e Y€ QpaLA HOPLOKA SLaAUMATA LN TITNTIKWY OUCLWV N avUPwon Tou
onueiov Bpaopou tou StaAutn ivol avadoyn mPog TN HopLakoTnTa
kata Bapoc (molality) tou dtaAvpatoc.

ATy = Ky, m

* OTIOU,
ATb: n avupwon o.p. 'EOU SlaAutn (o.B. StaAvpatog - 6.B. dtadutn),
m: N Ho LOLKOTI‘]'EOL Kot Bapog tou Stahvpatog (molality)
Kb: otaBepa avopwong o. E N otaBepa (eceooKortiag, N onola e§apTaTaL ATO

N puon tou SaAutn. Otav N HOPLAKOTNTA KaTd BAPOG Tou StaAvpatog siva 1
m, TOTE N TR tNg ATb eiva aplBuntika ion pe tnv Kb.

* H mapamdvw oXEon avTamokpivetat ToAU Kahd o€ apatd Stalvpata pn
TITNTLKWY, LOPLAKWV EVWOEWV (N LOVTLKWV Kol N TTOAUUEPL{OUEVWV).

* Opwg, PE KATIOLO TPOTIOTOLNGT UITOPEL VO EPAPUOCTEL KalL yLa apaLl
StaAvpato NAEKTPOAUTWY .
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Awibpata

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

AvUpwon onueiov Bpacpou

e Zeogookoria ovopadletal N neBodoc mpocdloplopol TNEC OXETLKAC

poplakng patog (poplako Papog) pe Paocn TN peTPNnON
MEpapatika tov ATb, epapuolovtag Tov mopamnavw VOUO:

M oygiaz - 1000
ATy=Kym =Ky
M, ovciag - M ki

* OTIOU,
m ovotac : n pala tng StaAvpEvng ovaoiog
Mr ouaciag : n oxeTkn poptokn pada tng SLAAUEVNC ouoLaC KoL




Awwrdpoato

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

Tamelvwon onpelov NéNC

e Y& apalLd poploka StaAUpaTa n TAmeElvwon Tou o.1. €ivol avaAoyn nmpog
N poplakotnta K.B. (molality) tou dtaAvpatoc.

ﬂTf:Kfm

OTovu,

ATf : n taneivwon o.1t. Tou dlaAutn (o.711. SLaAuTn - 6.7 SLaAUpaTog),

m : N poplakotnTa Kata Bapog tov dtalvparog (molality)

Kf : otaBepad tameivwong o.1m. N otaBepd KPUOOKOTILOC, N OTtolaL E€apTATAL ATTO
N puon tou Sadutn. Otav n poplakotnTa Kata Bapog Tou StaAvuatog ivat 1
m, TOTe N T tng ATS elvatl aplBuntika ton pe tnv Kf.

ol peTaBoAEc oto 0.1, TToU TtpoKaAoUvTal Katd tn dtdAuaon plog ovciog o' Eva
SLOAUTN, Elval TILO GNUAVTLKEG OO TLG AVTIOTOLYEG Tou 0.B. o to Adyo auTo, Kot
EMELON TO O.TT. LETPATAL TTELPAUATLKA PE HEYAAUTEPN akpiBeLla amd to o.p.,

N kpuookoria Bplokel TOANEC edaplLOYEC.
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Awibpata

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

Tamelvwon onueiov mNRéNC

* Kpvookoria ovopaletal N HEBodoc MPoadLoplopov TNG OXETLKNC
LopLaKNG pnalag e Baon tTn LETPNON MEPAMATIKA Tou AT,
epappolovtac Tov apamavw VOUO:

m ouou;; . 1000

ATf=Kf m =Kf

M, ovoias - M Gigiboy

* OTIOU,
m ouolaq n pada ™G 6La)\uuevnq ouaolog
Mr ouaotiag : n oxetkn popLakn pada tng StaAupevnc ovoiag Ko
m SLaAUTN : N pada tou StaAuTn.




Awibpata

MPOZOETIKEZ IAIOTHTEZ Qopwon kat QopwTtikn Ttieon

Eotw pia nuutepatn HepBpavn n omoia dtaxwpilel Eva vdATIKO
StaAvpa {axopnc oo Kaboapo vepo.

Av dev umtnpxe n LepUBpavn, to StaAvpoa Ba avapeLlyvuOTAV LE TO VEPO
Kol B TIPOEKUTITE €Vl VEO gvLaiio SLAAU O TILO apalLo.

' ' NIUTEP AT
HOPLX VEPOD HepBpdvn

nopa {axapng




Awwrdpoato

NUITEP AT ' '
pHoOpL vepou uEpBpévn popux {ayapns

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

Qopwon kat QopwTtikn Ttieon

Opwe n pepBpavn emitpemnet povo tn 6iodo Twv popiwv VeEPoU Katl
nPoc¢ TIc SUo KateuBUVoeLg Kat oL tn 6iodo Twv popiwv Tou
SLAAUEVOU CWHATOC.

‘EToL, TO VEPO ELOEPXETOL HE PEYaAUTEPN TaxUTNTA 0TO Ol LEPOC TOU
doxeilou e OoKOTIO va EELOWOEL TIC CUYKEVIPWOELG ota U0 UEPN.

H dtayxuon aurr'] TWV HopLwV Tou VePOU YLVETAL OXL LOVO HETAEL TOU
KotBapou vepoU Kol Tou 6L00\uuatoq, aAAQ KoL uera&u dvo




Awibpata

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

MO Pxapng

O VEQOU Q 0 P @ 0 Q 0
, y e o\, Ue® %0 o
Qouwon kot QOUWTLKN TILECN © . of] (@D ®
- ® @ o o
© ©
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o ® @)
e o’ lle o0 o

‘Qopwaon ovopaletal to GoLvopevVo tTnE dLaxuonc MEPLOCOTEPWV
Hoplwv dtaAutn (ouvnBwce vepou), HECW NUUTEPATNC MEUBpPpAVNC,
aro to StaAutn oto StadAvpa rp amo to SLaAupa TG MLKPOTEPNC
OUYKEVTPWONC (UtoToviKo StaAvpa) oto StaAupa TG LEYAAUTEPNC
OUYKEVTPWONC (UtepToVIKO SLalupa).
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Awidpara

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

Qopwon kot QoUwTLKA Ttiieon

QopwTtkn Ttiieon StaAvpatog, o StaxwpLlleTal PE NUUTEPATN
uepPpavn am’ tov kaboapo StaAutn Tou, ovopaleTaL N EAAXLOTN
Tileon Tov TIPETEL va. a.oknBel e€wteplkd oto SLAAUA, WOTE va
geUTOOLOOUUE TO PALVOUEVO TNG WOHWONC, XWPLS va HeTaBAnBOel o
OYKOC Tou SLaAUpaToc.

nuacpare pepfiphvn



Awwrdpoato

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

Qopwon kot QopwTLKN Ttieon

H wopwTtikn mtieon eival pio mpooBetikn tbLotnta.

E¢aptatal SnAadn armo tnv mocotnta (o€ mol) tou StaAupevou
OWOTOC OE OPLOMEVO OYKO SLaAUHOTOC Kol OXL arto TNV duon autou.

H wopwTtikn mtieon, M, evog dtaAvpatog SlveTal oo TNV mapokoTtw
oxeon:

IV =nRT

M : N WOHWTLKA Ttilteon Tou SLaAUUOTOC

V: 0 0yKoG Tou SLaAUpatog

n : o aplBpoc mol tng StaAuvpévng ovoiag
R:n nayKécuLa ctaeepd’twv aEpiwyv




Awidpara

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

Qopwon kot QoUwTLKA Ttiieon

Erteldn eiva n/V = ¢ €xoupe

II =c¢RT

Omouv,
c: n ouvykevipwon (Molarity) tou dStaAUpatog




Awwrdpoato

[MPO2OETIKEZ IAIOTHTE2

Qopwon kot QopwTLKN Ttieon

Qopwpetpia ovopaletal n pEBodoc mpoodloplopol TNG OXETLKNG
HopLakng palog pe Baon tov neEPAPATLKO TIPOocOLopLoUO Tou 1,
KOQVOVTOLC XPON TNG Iaparmavw ELowong

Avtiotpodn WOUWGN £XOULE, OTAV AOKOUE Tilteon oto SLaAupa,
mou dtaxwpilletal pe nuutepatn HepBpavn amo to kabopo dtaAutn
TOU, HEYQAUTEPN ATTO TNV WOMWTLKN TOU TILEoN. 2TNV TEPLMTWON
autn o StaAuTng dLamepva TNV NULTEPATH HEMPPAVN, KOTA
npotipnon amno to dtaluvpa tng vPnAng pog to Staluvpa TG
XOLLNANC OUYKEVTPWONC.




Awiopata

Epwtnon Mwotomnoinonc:

T elval n wopwon kot rota n BloAoyikn Tng onuaoia;

» Qopwon kaAeital to ¢patvopevo tne SLAXVoNC MEPLOCOTEPWV
Hoplwv dtaAutn (cuvNOwC vepoU) LECW NUUITEPATAC LEUBPAVNG
arto tov SLaAUTN oTo SLAAU A ] YEVIKOTEPO OTTO TO APOLOTEPO
StaAvpa (uTtoToViKO SLaAupa) PO TO MUKVOTEPO SLAAL pa
(uTtepTOVIKO SLAAL Q).

» To avouevo TNG WoUwong mallel onUavTiko poAo o€ TOAAA
BloAoyka patvopeva mou oxetillovtal LE TN AELToupyia Tou
KUTTtApou. H kuttaplkn LepBpavn elval oUCLOOTIKA pia
nuutepatn pepPpavn. AnAadn enitpemnel tn 6iodo Twv popiwv
TOU VEPOU, OXL OUWCG KOl TWV Mopiwv TNC TTPWTEVNG N AAAWV
pneyaopopilwv.




(ouvéxela andvinong) Xnpueiy Kuviruci

Av €va kuttapo PBublotel oe SlAAUpA LOOTOVIKO OE OXEOn ME TO
EVOOKUTTAPLO LYPO, TOTE TO KUTTAPO OLatnpel to peyeBoOC tou, KaBwg
0 apLOUOC TWV ELOEPXOUEVWY HOopPLlwv veEpPOU LooUTal HE TOV apLlOuo
TWV EEEPXOUEVWV.

Av to kUttapo PBuBlotel oe SLAAUUA UTIEPTOVIKO OE OXEON ME TO
£VOOKUTTAPLO LYPO, TOTE TO KUTTOPO CUPPLKVWVETAL, KABWC 0 aplOuog
TWV ELOEPYOUEVWV MOpilwv VEPOU €lval ULKPOTEPOC ATO TOV apLlBuo
TWV EEEPXOUEVWV.

Av TO KUTtapo PBubloteli oe SLAALPO UTIOTOVLIKO OE OXEON HE TO
gevOOKUTTAPLO LYPO (m.X. KaBapo vePO), TOTE TO KUTTAPO OLOYKWVETOL,
KOwC 0 aplOpOC TWV ELOEPYOLLEVWV HopLwV VEPOU elval LEYAAUTEPOC
amo tov aplBuo twv efepyopevwy. To yeyovoC oUTO MTOPEL va
npokaAeoel SLappnén Tou KUTTAPOU.




Awiopata

Epwtnon Mwotomnoinaonc:

T elval N WOPWTLKN TtiEoN, amnod ota padnuatikn oxéon ekdppaletal
KoL yrati maidel onpavtiko poAo ota mapeviepka Stalvpata;

QopwTKNA mieon StaAUpaToc, Tou SltaxwpLleTol amo NUUTEPATH
HepBpavn armo tov kaBapo SLaAutn Tou, KaAeLtal N eAAxLoTn Ttieon
TIOU TIPETEL VA aokNBel e€wtepLka 0TO SLAAV LA WOTE val
geumtodlooupe To PaALVOUEVO TNC WOHWONG XwPLS va LeTaBANnBeL o
OYKOC Tou SLaAUpaTOC.

H wopwTkn tieon w¢ mpooBetikn dlotnta e€aptatal amo tnv
noootnta (aplBuoc mole) tou SLAAUUEVOU OCWOTOC GE OPLOLEVO
Oyko SlaAupatoc Kat OxL amo th ¢uon tou.




(ouvexewa amavinong) Xnpuue Kunruey

H wopwTtikn mtieon, M, evoc StaAvpatoc Slvetol amo tn oxEon

[TV =nRT

kKot epooov Loxvetn/V=cOBa éxovpe [ =c RIT  onovu

I N WOMWTLKA Ttieon (atm)

V 0 0yKko¢ tou StaAvpatoc (L)

n 0 aplOuo¢c Twv moles tou dltaAvpatog

R N maykooua otabepd Twv aepiwv (0.082 L atm/mol K)
T n amoAutn Bepuokpaoia (K)

C N ouykévtpwon tou dtaAupatoc (mol/L)




Xnuukn Kwnrikn

(ouvexela amavinonc)

H peydAn onuoocio TG WOHWTIKAC TILEONG YLl T TIOPEVTEPLKA
SLaAUOTOl EYKELTOL OTO YEYOVOC OTL I ELOOYWYH TOU TIOPEVIEPLKOU
SLaAUMOTOC OTN CUCTNMATIKA KUKAOdOopLa EVOEXETAL va EMNPEAOCEL
o puBpa apoodalipla.

To ¢aiwvopevo NC wopwong maillel onNUOVIIKO POAO0 o0& TOAAA
Bodoyka dalvopeva Tou oxetilovtal HE TN Aeltoupyla Tou
KUTTAPOU.

H KuTttoplki MEUBpAvN €lval OUCLAOTIKA piot nuUeEpatn HEUBPAvVN.
AnAadn emitpemnel tn 610d0 TwV HOopLwV Tou VEPOU, OXL OMWCE Kol
TWV Hopiwv TNC MPWTEVNE N AAAWV peyalopopiwy.

Mo va pNv €Xoupe HOPdOAOYIKEC HETAPOAEC TwV €pubpwv
altpoodalpilwyv Ba mpemnel ta eveotpa dStaAvpata (r.x. PuoLloAoyLKOC
opo¢, 6nAadn uvdatiko Sdtalupa NaCl 0.9%) va €xouv tnv ibLa
WOMWTLKA Ttieon pe to aipa, dnAadn mepinouv 8 atm.

 lwéwnoKaptowvéng-XHMIKHKINHTIKH - ENIKHXHMEA




(ouvéxela andvtnong) Xnpui) Kunrue

JUVKEKPLUEVD, OTA €veoLpa TOo OLAAUMOL TIPETEL val €lval oxedov
LOOTOVO ME TO Qlpa, EVW OTNV MEPUTTWON TWV EYXEOLEVWYV (opol) To
SLaAu LA TIPETIEL VAL ELval AVOTNPWCE LOOTOVO LE TO alpa.

AUTO cUMPaiVEL yLOTL N TTOCOTNTA TWV EVECLUWV ELVOL APKETA MULKPN
(6ev umepPaivel ta 30 mL) kot ouvvenwcg n moootnta auth O&v
LLTTOPEL VO EMNPEACEL 0€ peyalo BaBuo to aiua.

AvTIOETa OTOl EYXEOUEVA N TTOOOTNTO €lval apKeETA MeYaAn (ouyva
urtepfailvet kat to 1 L), pE amotéAscpa n amnaitnon ywa
LOOTOVLKOTNTA VA £lval TILo avotnpen.

Emopevwg, umeptovo OtaAupa Ba odnynoel o€ ocuppilkvwon Twv
epuBpwv alpoodalpiwyv, evw umotovo OStalupa Ba odnynoetL oe
dlappnén tou Kuttapou (apoAuon).




Awwrhdpata

Awdvpara Tlepiektikémra 6/1o¢ - AweAvrotnra

Awdvuévn_ovete (6.0)
m ey (my Sdyapn) . —




Awidpara

m=p.V
p=m/V=>{

Wy jroe = M ppy + MW 5, V=

1) Ve = Viam (6tav n é.0 eivar oteped 1 adpia )
1) V= Vamt Vso (61avnd.ogivar vypnj)
Hapamipnon .: Orav n 6.0 sfvan orepea 1 aépa:

@) o 6ykos (V) tov d6/rog PBpiokerar and v udla tov
( My, =My, +m;, ) ket v zukvétnra tov ( V=mp ).
ﬁMvamnm@mnw@mmwm%mﬂwv




Awwrhdpata

Hepiexnixémra. % : Exppdler v mooomra ¢
otaAvugvns ovoias (6.0) o€ opiouévn moooTnTa O/T106

% wiw i Qv g ‘
(?m"(rd[;dpog ) m_}:ta 100 g A/tog | mepiéyovron Ex g 0.0

% wiv r___"l
ﬂ()'cz{rdéoyxo ) E‘ta IOOmLA/TOQ mptéxowm w g 8.0

-———

_*;) ® % viv
(6yxo kar” byko | 2T 100 mL A/tog TEPEYO "'_la) mL 8.0 |
1 vol) | - - '




Awibpata

AOKIjoglc RAVA OV ZEPIEKTIKOTNTA TOV A/T0G:

m . M VMOG

_sm\mw A/ros.;

% wiw , % w/iv ,%Vviv

Ergidn. ra peyeln : Ioobtnra A/tog (M aus , Vare) Kat
Hoo'éf’lm 0.0 (m&o’ V&.o) etvai aWﬂOYa leéoﬂ W
TOVG, YPNOIUOTOIDVTIAS TO £va UTOPOVUE va Ppovue To

dAdo (repurrdoes 1 kan 2 ) 1§ edv divovrar va Bpovue v
mepekTikoTnTa T0oV 0/106 ( MEpinT™®ON 3 )



Awwrdpoato

Hapdocyua 12 ITboa g xavorikov varpiov ( NaOH )
nepiéyovral o€ 250 g 6/roc mepiext. 10 % w/w oe NaOH

a) Ipapovue avelvrnikd mv mepiexktikétnra mov Siverau :

) TomoBerovue to dedouévo kdrw amé 10 OUOEIOEC
ueyeboc ortnv EKPPact) TEPIEKTIKOTNTAS :
y) Me mqv ezl pébodo Ppioxovue to {nrovuevo :

Yo 100 g A/rog nepiéyovian 10 g NaOH

x=10.(250/100)= 25 g NaOH



Awwrdpoato

Hapdocyua 20: Xe méoa mL 6/10¢ WEPIEKTIKOTNTAS
40 % w/v oe NaOH mepigyoviar 50 g NaOH ;

a) Ipapovue avelvrnikd mv mepiexktikétnra mov Siverau :

B) TomoBerovue 10 dedouévo xdrw amd TO OUOEIDES
HEYEQOS OTTV EKPPAOT] TEPIEKTIKOTITAS
y) Me mqv ezl pébodo Ppioxovue to {nrovuevo :

Yra 100 mL A/tog nepiéyovian 40 g NaOH

Tra ¥ smLA/TOG » 50 g NaOH

x =100 . (50/40) = 125 mL A/tog




Awwrdpoato
Hapdoeryua 30 : AwaAvovran 10 g NaCl (aeAdrnt ) o€
150 g vepd ( H, O ) xar To &/ua mov oynuarilerat
el moxvomnra p =1,03 g/mL ,va PpeBovv :
a)n % w'wmepiekrt. , B) n % w/v mepieKt. Tov 6/106 .
) 1) Bpioxovue mmv pdle tov 8/70¢ :
My, =My, +m ;=150 +10= 160 g 8/rog
1) Zvvévalovue 7o d/ua Kai TV 0.0.
11i) Kdvovpe avaywyr ora 100g d/to¢ :

Yta 160 g Altog  mepiéyovranr 10 g NaCl (addn )

Yta 100 g A/tog » % g NaCl

x=10.(100/160)=6,25 g NaCl % 6,25 % w/w NaCl



Awwrdpoato

p) 1) Bpioxovue mpdra tov oyko (V ., ) amé v
pdéa (m 4, ) ka1 v mokvomnre (p) rov d/tog:

p=m/V=>V=m/p =
V=160/1,03 = 155,34 mL &/to¢

i) Zvvdvdlovue 7o Sua xar mmv d.0.
11) Kdvovue avayoyn ora 100g 6/rog :

Xta 155,34 mL A/rog nepiéyovior 10 g NaCl (eddn)

Yta 100 mL A/tog » x; g NaCl

x=10. (100 /155,34)=6,44 g NaCl % 6,44 % w/v NaCl



Awwrdpoato

Hapdderyua 4°: Iléoa mL alxoOAn mepigyovrai o€
&va umovkdi oviokt mov &yer 6yko V=700 mL kai
nepiext. 40 % v/v (1) 40° vol ) o€ aAxobAn (owoénvevua).

a) I'papovue avelvtikd tnv mepiektikoémia mov Oiveral :
) ToroOerovue 10 dedouévo kdrw amé 10 OUOEIOEC
peyebos oV EKppact) TEPIEKTIKOTITAS :

y) Me myv azkij pgbodo Ppioxovue o {nrovuevo :
Yta 100 mL A/tog mepiéyoviar 40 mL adxoodn

Yra 700 mL A/rog » x s mL aAxodAn

1 =40.(700 /100) = 280 mL adxodin



TpormoL ekPpaong TG CUYKEVIPWONG Awahdpata
(replekTikOTNTOC)

» XNMIKEC LOVASEC

1. Molarity n ypoppopoplokn cuykevipwon (M)

2. Normality i kavovikry cuykevipwon n kavovikotnta (N)

3. Molality i ypappopoplakn cuykevtpwon kata 1000 g StaAvtn (m)
4. Tpappopoplako kKAaopa (X)

» (DUOLKEC LOVADEC

1. Emti tolc ekato kata palo (% m/m)

2. Emti tolc ekato katd pala npoc oyko (% m/V)
3. Emi tolc ekato kat’ oyko (% V/V)

4. Mépn ava ekatoppuplo (ppm)




Awiopata

Epwtnon Mwotomnoinong:

AvadEpate  ETMYPAMUATIKA  TOUC TPOMOUC &€Kkppaong NG
MEPLEKTIKOTNTAC EVOC SLaAUpaToc.

» XNMUIKEC LOVASEC

1. Molarity n ypoppopopLokn cuykevipwaon (M)

2. Normality i Kavovik cuykevipwaon r kawvovikotnta (N)

3. Molality i ypappopoplakn cuykevipwon kata 1000 g StaAutn
(m)

4. TpappopopLlako kKAaopa (X)

» (DUOLKEC povadec

1. Emti tolc ekato katd pala (% m/m)

2. Emitolg ekato katd pada mpoc oyko (% m/V)
3. Eni tolc ekato kat’ oyko (% V/V)
y , , ,




Epwtnon Mwotomnotnong: Awahbpara

2e 500 mL vepou mpootiBevtat 0.4 g NaOH. Na umoAoylotel n
neplektkoTnTa tou dradvpatog¢ NaOH as: a) mg/mL, B) mg/L ko y)
ug/mL. Na OewpnOet otL katd tnv mpoaBnkn tou otepeot) NaOH &ev
uetafarAetoal o 6ykog tou StaAvpatog.

a) O teAlkoc oykocg tou StaAvpatocg eivatl 500 mL, adou o oykoc dev
ennpeadleTal amno tnv npoodnkn touv otepeovl NaOH, omnote:

o€ 500 mL &tal/toc mepiexovrotl 400 mg NaOH (6nAadn 0.4 g NaOH)
oe 1 mL dtaAvpatog X mg
X = 0.8 mg NaOH

EMopévwce, N mepLlektikotnta tou StalUpatoc NaOH eivot 0.8 mg/mL




Awiopata

(ouvexewa amnavinonc)

B) MNa va eKPPACOULLE TNV MEPLEKTIKOTNTO OE KATtolot AAAN povada
LLTTOPOULLE VO KAVOUUE TNV KATAAANAN avaywyr, OTOTE:

o€ 1 mL dtaAvpatoc meplexovrot 0.8 mg NaOH

o€ 1000 mL StaAUpatoc y = 800 mg

Enmopévwe, n meplektikotnTa tou StaAUpatog NaOH eivat 800 mg/L

y) Opoiwg, yia TNV EMOUEVN EKGPAON TNG TIEPLEKTLKOTNTAC, APKEL
otnVv ékdpaon 0.8 mg/mL va petatpEPouvpe T Mg o€ Ug
(6atpwvtoc pe 1000, epocov 1 mg = 1000 pg).

EmopeEvVwe, N VEA EKPPAON TNE TEPLEKTLKOTNTAC TOU SLAAU LATOG
NaOH eivat 800 pg/mL.




Epwtnon Mwotomnoinonc: AwAGpaTa

AratiBevtat StaAupa HNO; 20 % w/v kat mukvotntag 1,25 g/ml.

Na ekbpAOTEL N TLEPLEKTIKOTNTA TOU SLAAUMATOC 0 % W/W.

2ta 100 ml = (100*1,25) g = 125 g StaAupatog neplexovtal 20 g HNO,

2ta 100 g drahvpatog meptexovratl X = ? HNO,
X = (100g*20g)/125g = 16 g HNO
3

ATavtnon: n MEPLEKTLKOTNTA Tou SLtaAlpatocg ival 16 % w/w




Awiopata

Epwtnon Motomnoinonc:

Fotw 200 mL SwaAvpatog H,0, 10 «oykwv». Na umoloylotel n %
W/V TIEPLEKTIKOTNTA TOU SLaAUMATOC. ALVOVTOL Ol OXETLKEC OTOMLKEG
unadlec: Ar(O) = 16, Ar(H) = 1.

H cuykevipwon tTwv StaAvpatwy Tou urntepoéeitdiov tou udpoyovou
ouvNOwC ekPpaleTal 0€ KOYKOUCH» KOL OTO EUTTOPLO SLATIOETAL KUPLWC
o€ 4 cuykevtpwoelc 10, 20, 40 kot 100 «OYyKwV».

AtdAupa 10 «OyKwv» onpalvel 0TL To SLaAupa KaTa tnv Anen
amocuvBeon umo tnv enibpaon Beppotntag napayetl 10 popEc Tov
OYKO TOU 0€ 0€UYOVO O€ KAVOVLIKEC ouvOnkecg (STP1).

H cuoX£TLon MOoU UTTAPXEL LETOED TWV «OYKWV» TOU UTtEpOoEELSiou Kot
NS % W/V TIEPLEKTIKOTNTAC TOU UTtoAoylleTal w¢ £&€NC:

Eotw 200 mL Stahvpatog H,0, 10 «Oykwv». To SLaAupa auTo KATA TNV




Awwrdpoato

(ouvexela anavinong)

H amoouvBeon tou H,0, meplypadetal ano tnv e§iowon:
2H,0, > 2H,0+0,
2 mol 1 mol
ATIO TN OTOLXELOUETPLA TNG avTIidpaong TPOKUTTEL OTL 2 mol
untepoéeLdiou tou udpoyovou (H,0,) mapayouv 1 mol o§uyovou.
1 mol O, o€ STP avtiotowel o 22.4 L
2H,0, >2H,0+0,
2 mol 6ivouv 1 mol
2 mol 22.4 L
X mol 2L
X=2-2/22.4=0.18 mol H,0,




Awwrdpoato

(ouvexela anavinong)

H moootnta tou untepoéeldiov Tou udpoyovou o€ g uTtoloyileTal wg
€&NG:
Mr(H,0,)=2-Ar(H)+2-Ar(0)=2-1+2-16=34
m=n-Mr=0.18-34=6¢g

TEALKA, YL TOV UTTOAOYLOMO TNC TEPLEKTIKOTNTOC TOU SLAAUMOTOC
urtepoéeldiov Tou vdpoyovou we % w/v

o€ 200 mL dtaAvpatog H,0, mepiexovral 6 g H,0,

o€ 100 mL dtaAvpatog XE

X =3gH,0,

Emopevwg, n meplektikotnta tou dtaAlvpatog H,0, 10 «Oykwv» gival
3% w/Vv.




Xnuikoi Tomou

H €vvola tou mole

» OLaplOpol Twv popilwv 1 TV LOVTWV TTou StaxelplleToL OmoLog
nopaokevalel pio Evwon otn Bropnxavia, n LEAETA pLa
avtidpaon oTo EpyaoTnPLO Elval EEALPETLKA LEYAAOL.

» o SeukOAUVON XPNOLUOTIOLELTAL IO TOUC XNULKOUC N Evvold
ToU mole.




Zroyswopetpia

Oplopog tou mole

» Mole i ypappouopto (mol) opiletal we n moocoTNTA LG
dedopEvnc ouoilac N omoLla TTEPLEXEL TOCO LOPLA I TUTILKEG
Lovadec ooa €ival o aplBUOC TWV ATOMWYV TTIOU UTTIAPXOUV OF
akplBwc 12g avBpaka-12

» O aplOuoc atopwyv os eva detypa avBpaka-12 mou {uyilel 12 g
ovopadetatl AptBuog tou Avogadro (N,) N, = 6,022 x 10

» 1 mol popiwv = 6,022 x 1023 popLa

» 1 mol atopwv = 6,022 x 1023 atopa

» 1 mol wvtwv = 6,022 x 1023 10vta




1 ol
H €vvola tou mole kat o aplOuocg tou Avogadro

mole () ypapuouoépio, cuupBoAo mol): n Troodétnta UANG (rfj Ka
evépyeiag) mou TrepiExel N, = 6,022x10%3 oToixeIwdeIg ovTOTNTES
(Gropa, uopia, 1I6vTa, NAEKTPOVIA, PWTOVIA K.ATT.).

O apiBuég N, ovoudaletar apiBudg Tou Avogadro

pappopopiakn pala: n pala evog mole piag ouoiag.

Mapadeiypara:

1 mol @ropa H = 6,022 x 102 @ropa H = 1,01g
1 mol pépia H ,0 = 6,022 x 102 yépia H,O = 18,02g
1 mol 16vra NO ,-=6,022 x 102 1évra NO,- = 62,00g



Zroyswopetpia

OpLopoOg VPO OOpLaKAG Halag

» H ypoppopoptlakn pala pag ovoiog sival n pala evoc mole tng
ouotac A pala twv 6.02 x 1023 popilwv.

» Exdpaletol og ypappapla

» E¢ oplopoU o avBpakac-12 €xel ypappopoptokn pala akptpwe 12
g/ mole

» Lo OAEC TIC OUOLEC N YPOLUOLLOPLOKN) Aol OE YPOUUAPLOL OVAL
mole gilval aplOunNTKA Lon LLE TO LOPLAKO PAPOC OE ATOMLKEC
novadec palog

» 1 mole pmopei va (uyilel peplka ypappapla onwe 18 grams / mole
YLOL TO VEPO £WC KAl XIALAOEC YPOUUAPLO OTIWE OL LEYOAOUOPLOLKES
EVWOELC.




Awwrdpoato

* [pappopdplo (mole) piac ovoiac sival moootnta o€ g apLOUNTKA
lon Ue To poplako tTng Bapog

* [pappOpOpLo ouoiac = 6,0222 x 1023 (aplOuoc Avogadro) popLa
QUTNAC.

* [poppodtopo = 6,0222 x 1023 atopa (moocotnto o€ g aAplOUNTIKA
lon UE TO ATOULKO PAPOC TOU OTOLXELOU)

e [pappoiov = 6,0222 x 1023 wovta (moocotnta o€ g lon ME TO TO
QTOULKO BOPOC TOU OTOLXELOU YLOL LLOVOOTOMLKA LovTa 1 HE TO
aBpolopa TwV OTOULKWY Bopwv TwWV OATOMWV TOU LOVTIOC YL
TTOAUOTO LKL LOVTQL)

Juvnbwcg Oev umapyel otakpion MUETaéU ypouUOUOPIOU KOl TwV
VOOULUOXTOUWYV KoL YPOUUOIOVTWY




1 mol amno:

» MATEIPIKO AAATI (NacCl),
» ZAXAPH (C,,H,,0,,),

> ANOPAKA (C),

> XAAKO (Cu)

Zroyswopetpia




Awwrdpoato

* [pappopdplo (mole) piac ovoiac sival moootnta o€ g apLOUNTKA
lon Ue To poplako tTng Bapog

* [pappOpOpLo ouoiac = 6,0222 x 1023 (aplOuoc Avogadro) popLa
QUTNAC.

* [poppodtopo = 6,0222 x 1023 atopa (moocotnto o€ g aAplOUNTIKA
lon UE TO ATOULKO PAPOC TOU OTOLXELOU)

e [pappoiov = 6,0222 x 1023 wovta (moocotnta o€ g lon ME TO TO
QTOULKO BOPOC TOU OTOLXELOU YLOL LLOVOOTOMLKA LovTa 1 HE TO
aBpolopa TwV OTOULKWY Bopwv TwWV OATOMWV TOU LOVTIOC YL
TTOAUOTO LKL LOVTQL)

Juvnbwcg Oev umapyel otakpion MUETaéU ypouUOUOPIOU KOl TwV
VOOULUOXTOUWYV KoL YPOUUOIOVTWY




'PAMMOMOPIAKH i MOPIAKH SYTKENTPQSH Awhbpato
A MOPIAKOTHTA, M (MOLARITY)

Ekppalel ta ypappopopla (mole) dtaAvpevng ouoiag mou eivol
StaAupévn oe 1 Aitpo StaAvpatoc (mol/L)

N Ta xthlootd tou mole, dnAadn ta mmoles nou eival StaAvpEva oe

gva XIALooTto Attpo (mmol/mL)

= aptBuoc moles Stadvuevnc ovaolag

1L dtaAVuatocg




TPAMMOMOPIAKH ) MOPIAKH ZYTKENTPQ2H Awhiopata
n MOPIAKOTHTA, M (MOLARITY)

Apa dtaAlupa Na,SO, 1 M, mepLexet:

* 1Imol Na,SO,/L
*1 mmol Na,SO, /mL
*142,04 g Na,SO, / L

*2mol Na* /L kot 1mol SO,2 /L




TPAMMOMOPIAKH ) MOPIAKH ZYTKENTPQ2H Awhiopata
n MOPIAKOTHTA, M (MOLARITY)

Y€ OPLOMEVEC TtEPUTTWOELC (KAWVIKA XNUELa) N CUYKEVTPWON

mmol
L

)

StaAvpatwy divetal kat w¢ mM (

m(g)
M.B.(g/mol)

* ap. moles =

m(g)
_op. moles  M.B.(g/mol) _ m(g)

M = Vi - V(U ~ M.B.(g/mol)xV(L)




TPAMMOMOPIAKH ) MOPIAKH ZYTKENTPQ2H Awhiopata
n MOPIAKOTHTA, M (MOLARITY)

* Nopadeypa 1:

AwdAdvpo H,SO, mepiexet 474 g H,SO, oe 1L SwaAuvpatog. lMowa eival n
poplakotnta tou StaAvpatog; (H,SO,: M.B.=98,08)

_ m(g)
ap. moles = M.B.(2/mol)
m(g)
\ = 2P moles _ M.B.(g/mol) _ m(g)
V(L) V(L) ~ M.B.(g/mol)xV(L)

M = 474(g H,S0,)/98,08(g H,50,/mol) x 1L
M = 4,83mol/L




TPAMMOMOPIAKH ) MOPIAKH ZYTKENTPQ2H Awhiopata
n MOPIAKOTHTA, M (MOLARITY)

* Nopadeypa 2:

AtaAvpa NaOH mepiexet 20,5 mg NaOH og 250mL StaAvpatoc. Moo givat n
Hoplakotnta tou StaAvpatoc; (NaOH: M.B.=40,00)

_ m(g)
ap. moles = M.B.(g/mol)
m(g)
M = 2P moles _ M.B.(g/mol) _ m(g)
V(L) V(L) ~ M.B.(g/mol)xV(L)

M = 20,5(mg NaOH)/40,00(mg NaOH/mmol) x 250mL
M =2,05x 103 mmol/mL




MopulaknA Zuykevipwon katd 1000 g StaAutn Awldpara
(molality, m)

* EkppaleL ta ypappopopla (moles) dStaAvpevng ovolag oe
1000 g StaAuTn.

_apduog moles Stadvuevns ovatag
e 1000 g diadvTy

* Elvail aveéaptntn amnd tn Bepuokpaocia

e Xpnotwpomoteital kupilwc otn Quoikoxnueia, otn HEAETN
TWV TIPOCOETIKWV LOLOTATWYV TWV SLAAVUATWV




Awiopata

TYMNIKH ZYTKENTPQZH A TYNIKOTHTA, F (FORMALITY)

e OL OpoL ypappopoplo Kot Moplakotnta £€XOUV TIPOYMOTLKNA
onuocio HOVO OTNV TMEPLTTWON HOPLOKWY OUCLWY KOl LOPLOKWY
SLoAu pATWV.

* JTIC LOVTLKEC OUOCLEC Kol TO LOVTIKA StaAvpota dgv UTAPYOULV
LOpLa, KOl OTNV TEPUTTWON aUTA UMOPEL va XpnotlpomotnBouyv ol
OpOl YPOMUMHOTUTILKO BAPOC KOl YPOUMUOTUTILKR R TUTIKA
OUYKEVTpwoOoN N turiikotnta (Formality, F).

. I‘pauuorumké deoq (gram-formula weight, gfw) pwac ouvoiag
ELVOLL nooomra aurnq OE 8 apteunuka LO'I"] LLE TO TUT[LKO tnq Bapocg

XNULKO TUTIO TNG ouotaq).



Awwrdpoato

TYMNIKH ZYTKENTPQZH A TYNIKOTHTA, F (FORMALITY)

TurikotTnTa oplleTal WC 0 aPLOUOC TWV YPOUUOTUTILKWY Bapwv
SlaAupEvng ouaotiag mou sival dStaAvpevn o 1 Aitpo StaAUpatog
(gfw/L n fw/L A mfw/mL)

m o aptbuog gfw Sitadvuevng ovalag

1L StaAduatog

H turikotnto w¢ EKPPOON TNC CUYKEVTPWONG OEV
xpnotuortoleitol onuepa atnv AvaAutikn Xnuela.




Awwrdpoato

TYMNIKH ZYTKENTPQZH A TYNIKOTHTA, F (FORMALITY)

AldAuvpa Ttou TEPLEXEL 1 YPALUOTUTILKO BAPOC VITPLKOU apyupou
(169,87 g AgNO;) oto Aitpo, n cuykevIpwaon Tou SLAAUUATOG ELVaL:

—1 F wg mpog AgNO;, Ag™ kait NO;y-
— 0 M w¢ tpog AgNO, (6ev umtapyxouv TeETola cwpatiOLa)

H TUTTLKOTNTO W¢ EKPPACN TNC CUYKEVTPWONC OEV XPNOULOTTOLE(TAL
onuepa otnv AvaAuvtikn Xnueia.




TITAOZ AIAAYMATOZ (TITER, T) LR

* Elvat to PBapoc¢ plag mpoodlopllopevne ouclag Tou eivol
LoodUVAO PE TN povada Oykou Tou SLoAU HaToC.

* Ekppaletat ouvnOwc oe mg/mL

* MMpotumo dtalvpa R Tithodotng: AldAuvpa avidpaotnpiov tou
OTtOLOU N CUYKEVTPWON £lval yvwotn Ue akpiPfeLa.

* TiTAOC €lvall 0 TTAALOC ETILOTNUOVLKOG OPOC YLa TN CUYKEVTPWON
Lo ovolag, evoc StaAUpatog




KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA, Awidpata
NORMALITY (N)

Kavovikotnta KaAsital o apteuoq ypoppoiocoduvauwyv (greq n eq)
StaAupevng ouaoiag mou eivat Stalupeva o 1 Attpo StaAUpaTog

(eq/L)

N XtA\lootoypappoicoduvapa og Eva XIALootoAttpo (meqg/mlL)

aplfuoc eq dtadvuevnc ovoiag

N =

1L dtaAbuatoc




KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA, Awidpata
NORMALITY (N)

pappoicoduvapo (eq) plag ovolag elvol moooTNTO AUTHGC, TTOU
nopexeL N 6Exetal N avikoBlotd n eival xnUka tooduvaun pe 1
ypopupoiocoduvapuo udpoyovou.

O aplBuog twv ypapupoicoduvauwyv pog ovolag LoouTtal UE T
uada tpo¢ to Looduvapo Bapoc.

m(g)
.B.(g/eq)

AplOuoc eq =




KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA, Awivpata
NORMALITY (N)

»To ypappoicodUvapo LG ouolac avodEPETAl O i
KaBoplopevn ynUIKA avtidpaon Kol Mmopel va  €Xel
dladopec TIMEC yLa TNV Ldla ouoia.

»Avtideta o to ypauuouUoplo mou gival movtote to (bto
otadepo yLa ula ouvaoia.

»>To H;,PO, €xeL 3 Siadopetika eq avaloya pe tov aplOud
MPWTOVLWV TTou AapBavouv LEpoc otnv avtidpaon.

»To KMnO, £xeL 3 Suadopetika eq yatt ta MnO,” pmopouv
va avaxBouv mpoc 3 dtadopeTikd tpoiovta avaloya HE TLG
ouvOnKkeg tng avtidbpaonc.




KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA, Awidpata

NORMALITY (N)
: ___mig) ,
AplBuog eq = .B.(g/eq) eq = ' Md&do '
’ . m(mg) Iocodvvapo Bapog
APLSIRE g = |.B.(mg/eq)
M.B.

loobUvapo Bapog I.B. = —

Kavovikotnta SLaAUMATo¢ oucioC TTOU OCUMUETEXEL O KOBOPLOUEVN
XNULKA avtidpaon:

m(g)
N = 2P- €4 _ap. meq .B.(g/eq) _ ap. meq _ m(mg)
V(L) V(mL) V(L) |.B.(mg/eq) x V(mL) 1.B.(mg/eq) x V(mL)

ap. eq =N x V(L)

ap. meq = N x V(mL)




KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA, Awidpata
NORMALITY (N)

> a to ovta

looduvapo Bapoc I.B. = @ , OTov n: 00€voc (poptio)

» Ma of€a — BAoELg

loodUvapo Bapog I.B. = % , OOV n: 0 aPLOUAC Twv HY kaw OH-

LoV avtidpouv

» M o&eldoavaywyLKEC OVTLOPAOELC

loodUvapo Bapoc I.B. = M.B. , OMOU n: 0 apPOMOC TWV

! , N
HETADEPOUEVWV NAEKTPOVIWV
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KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA, Awidpata

NORMALITY (N)
APOUSS ea= 5T
pappoicoduvapo (eq) , m(mg)
AplOpoc meq = IBYNmE/ea)
a) MetaBetikec AvTLOpAOELC:

eq o&oc: moootnta ofeoc o g mou meplexel 1 mole HY
(6,022 x 1023 16vta HY)

eq Baong: moocotnta Baong oe g nmou maipvel 1 mole H*
(6,022 x 1073 1ovta HY)

eq aAatoc: moootTnTa AAATOC O€ g Tou avikaBilotd 1mole
oTolXelwbdwyv BeTikwv N apvnilkwv ¢optiwv 1 mole H*
(6,022 x 1023 otolxewwdn doptia)




Mala

eq =

- IocoSUvapo Bapog

NaCl:

YITOAOYLOMOC KOVOVLKOTNTOC

loodUvapo Bapoc = popLako Bapog

normality = molarity

CaCl,:

Awidpara

Napadeyua 1

NaCl < Na* + CI

ap. moles =

M =

m(g)

M.B.(g/mol)

m(g)

_ap. moles _ M.B.(g/mol)

V(L)

V(L)

N =

m(g)

_ap.eq _ap.meq _|.B.(g/eq)

V(L) — V(mL) V(L)

CaCl, < Ca? + 2CI

molecular weight

toobuvapo Bapoc = 5

normality = 2 x molarity

normality = molarity x charge




eq = Mado Awidpara
G IcoSvvapo Bapog

YITOAOYLOOC KOVOVLKOTNTOLC
Nopadeypa 2

Ca(OH), & Ca®* + 20H-

H,S0, <> SO, + 2H*

IB = Mopuakoé Bapog/2
Fe(OH), <--> Fe™ + 30H-

IB= MopLako Bapog / 3




oq = M&la Awibpata
G IcoSvvapo Bapog

YITOAOYLOMOC KOVOVLKOTNTOC
lapadeypa 3

« mg/l = mg of solute (LOGvtwv 1| ovoiag)/ L of final
solution

* ppm, ppb, etc.
parts per million, parts per billion, etc.
*  ppm=gr of solute (LOvtwv 1) ovoiag) / 10° gr vepou

2TV neputtwon mou to 1 Attpo vepou Juyilet 1 KO
oV oupBaivel 0TV N CUYKEVTPWOT TOU VEPOU (TDSj
elvat pkpotepn artd 7000 mg/l kat n Beppokpaoia

I avapeoa o€ 4 kat 1000 C, tote 1ppm= 1 mg/I. I



KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA,

Awwrdpoato

NORMALITY (N)
APIOHOS €0 =15 (o
ADLOLLC ___m(mg)
rpappoicodVvapo (eq) PIHOS MEA = 1B (mg/eq)

B) Otelboavaywylkec AvTlOpAoELC:

eq o&eldbwTiKoU: mocotNTA Tou ofeldwTIKOU O g Tou
npoocAappavet 1 mole nAektpoviwv (6,022 x 1023 e)

eq avaywyltkoU: TocOoTNTA ovaywylkol O g Tou
napEXeL 1 mole nAektpoviwy (6,022 x 1023 e7)




KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA, Awidpata

NORMALITY (N) .
AplBLoC eq =
o~ L mol .B.(g/eq)
n AplBuoc meq = | Br(nrf]rg}ggq)
Metabetikeég AvTtLOpAoELC Y
0&U: aplBuodc HY ou mepLexel Eva LOPLO 0EEOC

Baon: aplOuoc H* mou maipvel Eva popLo
Baong

AAaG: OALKO BeTIKO 1) apvNTLIKO GOPTIO TWV LOVIWV
TOU AAaToc ou avtidpouyv, ava “poplo’” alatog

n—
—| O&eldwTtikO: ApLlOBOC NAeKTPOVIWY TTOU
npoocAappBavel eva poplo ofeldwtikou
AvtidpaoeL . , .
g 6p * , AvaywylKko: AplOuog nAekTpoviwy ou
ORELO0QVEY VIS AroBAMEL EVOHOPLO-QVAYWYLKOY
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KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA, Awidpata
NORMALITY (N)

loodUvapo Bapog I.B. = %
Kavovikotnta StaAUpatog oucioc Tou CUMUETEXEL O KABOPLOMEVN XNULKN

avtibpaon:

m(g)
N = 2P- €4 _ap. meq .B.(g/eq) _ ap. meq _ m(mg)
V(L) V(mL) V(L) |.B.(mg/eq) x V(mL) 1.B.(mg/eq) x V(mL)

ap. eq =N x V(L)
ap. meq = N x V(mL)

’ m
AplBuog eq = |.B.(g(/ge)q)
A6 mea - m(mg)




KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA, Awidpato
NORMALITY (N)

 Aivetat aplBpoc moles ploc ovoiog kat {nteitol aplBuoc eq:
ap. eq = ap. moles x n(eg/mol)
ap. meq = ap. mmoles x n(meg/mmol)

 Aivetat M ko {nteitat N:
N=Mxn




KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA, Awidpata
NORMALITY (N)

* H kovoviKOTNTA XPNOLUOTIOLELTAL KUPLWE OTNV TTOCOTLKI ovAAUCN
(oykopeTplkn availuaon)

*H poplakoTnNTOL KOL KOVOVIKOTNTO MeTaBaAlovioar pe TN
Oepuokpaocio yiati petoBaAletor o Oyko¢ Ttou SlaAUpaToC.
Opilovtal yia oplopévn Oeprokpaoia.

e KUplo TTAEOVEKTNMA TOUC ATTAOTIOLOUVTAL OL XNLKOL UTtoAoYyLopOL
e Kata tnv avtidpaon 6U0 SLoALHATWV:

— long poplakotnTag, Ol OyKoL TouC PBpiokovtal oe amAn oxeon
LETAEL TOUG

—long KawvovikoTNTaC, OL OYKOL Elval Loot




KANONIKH ZYTKENTPQZH ) KANONIKOTHTA, Awidpata
NORMALITY (N)

Mo TNV avtidpaon twv ovowwyv A Ko B
aplOpoc eq A = aplOuoc eq B
VX Ny =Vg X Ng

‘H avwiepw &flowon  XpnOLUOTOLELTOL KAl ywt T Avon
TIPOPBANUATWY APALWOEWC OLOAULLATWV.

*H KOVOVIKOTNTO OUOEMOTE XPNOLUOTIOLELTOL OE EKPPACELG XNULKNG
Loopportiag (Lovo og avTlOpAoELS).

*Alohvpata opopevou M f N mapaokevalovtatl pe dialuon tng
QTALTOUHEVNG TTOOOTNTAG ouoiag o Oyko dlahutn (ouvhbwg H,0)
HLKPOTEPO artd TOV TEAIKO Kal OTN OUVEXELDL OPALWON UECA OE

OYKOUETPLKH GLAAN LEXPL TN XapayH.




Awwrhdpata

MAPAAEITMATA EYPESHS eq A I.B.

Avtidpaon eéovdetepwonc (netaBetikn avtidpaon)

1 mol
1. OfG H,PO, 49
a) H;pO, + OH" —> H,PO,” + H,0
/
1 H* leq = 1mol/1 = 98,00/1 = 98,00g

.B. =98,00/1 = 98,00

b) HyPO, + 20H" =2 HPO,>” + 2H,0
A4

2 H* leq = 1mol/2 =98,00/2 = 49,00g
|.B. =98,00/2 = 49,00




MAPAAEITMATA EYPEZHZ eqn I.B.

Avtidpaon eéovdetepwonc (netaBetikn avtidpaon)

2. Bdon NH, Leq =l mol

n

NH, + H* <=2 NH,*
leq=1mol/1=17,03/1=17,03¢g
|.B.=17,03/1=17,03

3. Bdon Ba(OH),
Ba (OH), + 2H" =2 Ba’" + 2H,0

leq=1mol/2=171,34/2 = 85,67¢
|.B.=171,34/2 = 85,67




Awiopata

Y€ StaAvpato oEEwvV Kal BACEWV, 1 mol

H kavovikotnta avadepetol ouvnBwc o mooa tovia OH N
H* mepLexovtal o€ pa Sopkn povada n Eva HOpLo oucioc.

AnAadn o aptOpocg n eivar to mtARBoc H* R OH- :

» AldAupa 2 N Ca(OH),, onpaivel 0tL n kavovikotnta twv OH-
elval 2 adpou vrnapyouv 2 mol tovtwv OH™ ava 1 mol
Sdoptkwv povadwv Ca(OH),.

H ouykévtpwon tou dtaAvpatog autou givatl M (M=N/n)

» Awdhupa 0,3 N H;PO,, onpaivel OTL N KOVOVIKOTNTA TWV

H* elvaw 0,3 apou umapyouv 0,3 mol H* ava 1 mol H,PO,.
H cuykevtpwon tou dtaAvpatoc avtou eival 0,1 M.




Awwrdpoato

» Xtnv avtidépaon : H,50, + NaOH - NaHSO, + H,0,

0 apLBuog n yia to H,SO, etvai 1 6ot to H,SO, avtikaBiota 1
H* otn petabetikn avtidpaon otnVv omolo CUMETEXEL.

Etot, dStaAuvpa H,SO, m.x. 0,02 N ¢' autr) tnv mepimtwon givat
kot 0,02 M.

» Xtnv avtidpaon : H,50, + 2NaOH - Na,SO, + 2H,0,

0 apBuog n ivat 2 ot to H,SO, avtikabiota 2 H* otn
LeTaBeTIKN avtidpaon oTtnv onolot CUUUETEXEL.
Etot, dStaAvpa H,SO, .x. 0,02 N ¢' autr) tnv mepittwon gival

kat 0,01 M.
, m(g)
AplBLog eq =
|.B.
1 eq= 1 mol (g(/eq))
= ! mim
n AplOuoG meq = |,B.(mg/geO|)




Awiopata

» Xtnv avtidpaon Tou Zn pe apatd Beuko oo :
Zn + H,S0, - ZnSO, + H,

0 apLBuog n etvat 1 ot to S tou H,S0, dev aAaletl aplBuo
oéeldbwong otov ZnSO,. Etoy, dtahvpa H,SO, rt.x. 0,1 N o' auth tnVv
nepimtwon eival ko 0,1 M.

» Ztnv avtidpaon 0w Tou Zn UE TIUKVO-0Epo Belko ofu
AopBavel xywpa aAAn avtidbpaon :

Zn + 2H,S0, - ZnSO, + SO, + 2H,0

orou 1o S aA\aleL apBuo ofeidbwong kat amno +6 (oto H,SO,)
yivetal +4 (oto SO,) dnA. petafoAn kata 2, onote o aplBpog n edw
elval 2 Aoyw tn¢ petafoAncg tov aptBuou ofsidwonc tou S. Etol,
Sdtahvpa H,SO, mt.x. 0,04 N ¢' autr) tnVv neputtwon givatl 0,02 M
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MoLa €lval N CUYKEVIPWON ppm TOU LOVTOG Avxibpara

acBeotiov o€ 0,01M CaCOg;

Yuykevipwon = 0,01M => Juykevtpwon = 0,0&((lr_r;ol) =>

JUYKEVTPWON = 0,01(mobh xCiE).(Ca)(g/mol) =>

2UYKEVTPWON = O,Ol(molil?Lé)lO(g/mol) =>

JUYKEVIPWON = 0’38_()‘%) => JUYKEVTPWON = 408((8?’) =>

, 400(mg) , 400(mg)
ZUVKEVTP(DGH = 1000(mL) => ZUVKEVpron = 1000(g)

(emeldn n mukvotTNTA TOU VEPOU eival 1 omote Iml=1g) =>
400(mg)

=> JUYKEVTpwaon = 400ppm

JUYKEVTPWON = 1000000(mg)




Awwrdpoato

Na urmoAoylotel n poprakotnta dtahvpatog CacCl, otav to
Stalupa meptexet 100 ppm CacCl, . Aivetat AB Ca=40, i ) = 1 mol
Cl=35,5 n
: m(g)
_ m(g) ApOLOG eq = =7
ap. moles = M.B.(g/mol) (8(/ Q))
, _ m(mg
AP EG ISt = .B.(mg/eq)
m(g)
M = 2P moles _ M.B.(g/mol) _ m(g)
T V@D V@O  MB(g/moDxV(L)

Adou to dtalvpa eival 100 ppm, onpaivel otL oe 1000mL
StaAvpartog exw 100 mg CaCl, 0,1 g mou o€ n moles
avVTLoTOoL( oLV

n=m/MB=0,1/111=0,0009 mol

AnAadn M=9 x10* M




Na urtoAoyloBouv n poplakotnta M Twv MopakATw SLOAUUATWY: Aw}dpata

A) CH,COOH nukvotntag d=1,05g/mL, mepiektikotntag 99,5% katd Bapog
B) NH, mukvotntag 0,898 g/mL, meplektikotntag 28,0% katd Bapogq
) HCl mtukvotntac 1,18 g/mL, , meplektikotntag 35,6% katd BAapog

a) CH:COOH d=1,05 99,5% katd Bapog B) NHs d=0,898 28,0% katd Bapoc
1,05g &/tog €xouv OyKo Iml 0,898 g 6/to¢ €xouv oyko 1ml

X 8/TOG €xouv OYKO 1000ml X &/to¢ €xouv oyko 1000ml
x=1050g x=1898 g

Ye 100 g 6/toc neptexovrat 99,5 g CH:COOH Ye 100 g 6/toc meplexovral 28 g NHs
898 g 6/toq nepLexovrat y g NH,

1050 g &/toc mepLEYovTA CHs;COOH
g 8/togmepiéxovral y g CHs y=25144g

y=1044,75¢g

_ _ _ | n=m/MB=251,44/17=14,79mol
n=m/MB=1044,75/60=17,41mo M=n/V=14,79/1L=14,79M
M=n/V=17,41/11=17,41M

y) HCl d=1,18 g/mL, 35,6% katd Bapocg




Awwrdpoato

* Mapadeypa 3:

Na urtoAoyloBel n poprakotnta NaNO; o€ vdatiko dtalupa ou €xEL
d=1,02g/mL kaw mepLexet 17,8ppm NaNO,

1 mol
leq-= 0
. _ m(g) , -
@p- Moles = g (g/mol) ApOHOG eq = I.BTg(/ge)q)
AplBLOC meq = I.BTrfqrg;ggq)
m(g)
.\ = 2P moles _ M.B.(g/mol) _ m(g)
V(L) V(L) ~ M.B.(g/mol)xV(L)

17,8ppm = 17,8(g NaNO,)/10%(g 6/tog)
V=105(g)/1,02(g/mL) = 980392,15mL ~ 980L
M=ap. moles/V(L)=m(g)/M.B.(g/mol)xV(L)

M=17|8‘i NaNOi|i85|0‘iimoI| X 980L = 2|14 x 104 moIiL NaNO]




2YTKENTPQ2H 2E TPAMMOMOPIAKO Awhdpara
n MOPIAKO KAAZMA

* Moplako kAdopa x, cuctatikoU A tou dtaAupatog, ovopaletal o
AOyog tou aplBpou twv mol autou n, MPOG TO GUVOALKO apLlOuo
TwVv Mol OAwv Twv cuoTaTIKWY ToU SLAAUUOTOC

* To popLako KAaopa ekppalel ko To AOyo Tou aplBpol Twv Hopiwv
£VOC OUOTOTLKOU TIPOC TO CUVOAO TWV HopPLlwv Tou SLtaAUpaToq

n,

X, =
N,+ng+..+ny




Awwrhdpata

Nwc Ba mapaokevaoete 500ml 6. HNOs 6M armo mukvo StaAvpa
Tou gpmnopiov mukvotntac 1,42 g/ml ko meplektikotntag 70% Katd
Bdpoc. (A.B. H=1, N=14, 0=16)

1ml HNO, 1,42 g
1000ml X x=1420¢g
2¢ 100g 70g

1420 g X x=994g

n=m/MB=994/63=15,77mol M=n/V=15,77M

CaVa=CrVr Va= CTVT/CA = 6x500/15,77=190,24m|




Awibpata

Nwg Ba mapaockevaocete 1000ml dtoAvpatog 0,5N MnO,” ano
otepeo KMnO, o€ Loxupa oélveg ouvOnkeg meplektikotntag 100%
(A.B. K=39,102, Mn=54,94 0=16)

N=nxM

M=N/n=0,5/5=0,1M

N=m/MB m=0,1x158,042g=15,80g




Awidpara

Nwg Ba napaockevaoete 250 ml H,SO, 4N armo nukvo
SLaAupo Tou eumopiov poplakotntac 18M.

CAV,=C Vs
C,=N/2= 4/2= 2M
V,=250x2/18=27,78ml




Awwrhdpata

Na vrtoAoyloBei n N tou mukvou BelikoU oé€oc Tou eumopiou
OTOV N KATA BAPOC TEPLEKTIKOTNTA TOU £lval 95% Kall N MUKVOTNTA
tou 1,84 g/ml
1mlH,50, 1,84g
1000 ml X x=1840g
2¢ 100g 95 g

1840 g X x=1748 g
n=m/MB=1748/98=17,83mol M=n/V=17,83M

N=nxM=2x17,83=35,66




Awwrhdpata

Noca ml dtaAvpatog KMnO, 0,020 M amattouvtal yla va avtldpacouV e
20,0 mL dtaAuvpatog Na,C,0, 0,25 N o€ o§vo dahupa;

H e€lowon tn¢ avtidpaoncg eivail
2MnO,” + 5C,0,% + 16H* <> 2Mn2* + 8H,0 + 100, T

1 mmol KMnO, =5 meq KMnO,

N=5meqg/mmol x 0,02 mmol/mL=0,10 meqg/mL
Ereldnn meq KMnO, = meq Na,C,0,

(x ml) (0,10 meqg/mL)=(20,0 ml) (0,25 meq/mL)

x=50mL




Awwrdpoato

ENEPTOZ 2YTKENTPQZH 1 ENEPTOTHTA

* H ovtikr} atpoodoatpa mou MePIPAAAEL Eva LOV EAATTWVEL TNV TAXUTNTO KL TN

dpaOTIKOTNTA TOU

* To SLAAU MO CUUTIEPLPEPETOL OOV I CUYKEVIPWOI TOU va gival Hkpotepn armnd

TN OTOLXELOUETPLKA (mpaypatikn | avaAutikn) cuvykevipwon C.

* [la akplPEotepouc uTIOAOYLOPOUC TIOU TIEPLAAUPBAVOUV LOVTIKEC I} LOPLOKEC
OUYKEVIPWOELG KoL CUHPWVIA TwV UTTOAOYL(OUEVWVY TIHWVY HE TO TIELPAUATIKA
debopeva, mpeEMEL va TOAAAMAAGCLACOUME Tn ouykevipwon C eml &va

SlopOwTtikd cuvteleoth f (cuvteleotr evepyotnTag).

* Etol AapPavetal N amoteAECHATIKN ] EVEPYOC OCUYKEVTPWON a (Evepyotnta).

140



Awwrhdpata

ENEPTOZ 2YTKENTPQZH  ENEPTOTHTA

a=fC

*Je SlaAupa nAektpoAutn, o f amoteAel HETPO TNG AMOKALONG auToU armd tnv LOaVLIKA

ocupuneplupopd, e€attiog Twv SUOVTIKWY EAEEWV.

*3e TOAU apotd StaAvpata, ol SLOVTLKEC EAEELC Elval ALEANTEEC.

C->0,f>1,a->C /

—— —

*EvepyotnTa Kol CUYKEVTPWON ekdpalovtol Pe idlec povadec

*O ouvteAeoTrC evepyotntac ival kaBapog (xwpic dtaotdoelg) aplbuoc.




Awwrdpoato

ENEPTOZ 2YTKENTPQZH 1 ENEPTOTHTA

* H tiur tou f e€aptatat amnd 1o poptio z Tou LOVTOC KAl TNV LOVTLKA
LloxU | tou SLaAUpaTOoC

-logf = Az>Vu (E€¢lowon Debye-Huckel)
A = otaBepa = 0,51 (yia vepd kat ©=25 °C)
1 1
= (ciz,2+C,2,%+...c,2,2%) = E >Ciz;?
C.: LOPLAKOTNTEG TWV SLoPOPpWV LOVIWY,

z:: GopTia TWV LOVIWV




Awwrdpoato

ENEPTOZ 2YTKENTPQZH 1 ENEPTOTHTA

* [La peyaAutepn akpiBela xpnolpLomoLeital N oxeon:
-logf = AzZVpu / (1 + V)
* AkpLPeic e f mpoodlopilovtal ELPALOTIKA

e O UTTOAOYLOMOC TNG EVEPYOTNTAC 0€ TTOAUTIAOKA SLoAUpaTal Elvol
duokoho¢ yU autd XPNOLUOTIOLOULE OUYKEVIPWOELC OVTL

EVEPYOTNTEC.

e UTOAOYLOHOUC TIOU TIEPLAAUPBAVOUV XNMULKEC LOOPPOTILEC

XPNOLLLOTIOLOUVTOL EVEPYOTNTEC OTIOU €lval SuvaTov.




Awwrdpoato

Epwtnon Mwotomnoinaonc:

Nooa ypappapia Mg(OH), efoubetepwvouv mAnpwg 36.5 g HC;
Aivovtal ol OXETIKEC atopkeg nalec: Ar(Mg) = 24, Ar(H) = 1, Ar(0) =
16, Ar(Cl) = 35.5.

H e€ouvbetepwon tou udpoxAwptkol ofcoc (HCI) armo to udpoteidlo
Tou payvnoiou (Mg(OH),) meplypadetal amno Tnv mMopaKkaTw
avtidpaon: MgOH): +2HCl - MgCh + 2H.O (1)

1 mol 2 mol

H moootnta tou o&€oc rou dtaBetoupe eival 36.5 g, Ta omoia
MPEMEL VA peTatpEPou- pe o mol

M, (HCl)=1+35.5=36.5
n= m/M, =36.5/36.5 =1 mol




Awwrdpoato

(ouvexela anavinong)

Etot, ano tn otoyelouetpio tn¢ avridbpaonc (1) mpokumtel
Mg(OH), + 2HCI - MgCl, + 2H,0 (1)
1 mol 2 mol

x mol 1 mol
x = 0.5 mol Mg(OH),

H roootnta twv 2 mol Mg(OH), o€ g eivat
M,(Mg(OH ),)=24 + (16 +1) x 2 =58

m=nxM =05x58=29g¢g

AnAadn, n moocotnta Mg(OH), ou amaltteital yia thv
etovdetepwon 36.5 g HCl eiva 29 g.

—




Awidpara

Euyoplotw ylo tTnv mpoooxrn oo

lwavvn¢ Kaptowvakng
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